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CONSTANTIN SCHIFIRNEŢ

în filosofia lui C. Rădulescu-Motru, ştiinţa este singura cale de pătrundere a 
gândirii în profunzimea realului. Interesul său pentru relaţia dintre ştiinţă şi 
fllosofie durează din vremea studiilor, fapt descoperit şi apreciat deosebit de 
favorabil de către profesorul său, T. Maiorescu. Orientarea spre psihologie, ştiinţă a 
psihicului uman bazată pe studii experimentale, impusă puternic în a doua jumătate 
a secolului al XlX-lea, îşi are obârşia în ideea sa despre fundamentul ştiinţific al 
filosofiei. Dar nu numai atât, el a urmărit, cu fervoare, am spune, aşezarea gândului 
filosofic pe un element unificator al întregii existenţe, şi acesta l-a văzut în energie, 
care, în contextul secularei dispute dintre materialişti şi idealişti, este concepută ca 
soluţie la explicarea monismului lumii. Ştiinţa, ca studiu al înlănţuirilor uniforme şi 
constante dintre fenomene, a descoperit substratul energetic al lumii şi a depăşit 
această contradicţie, fiindcă nimic nu rămâne în afara energiei. Legitimarea ştiinţei 
şi a filosofiei se regăseşte în relevarea adevărului obiectiv. Din acest principiu 
C. Rădulescu-Motru a asociat personalismul cu energetismul, dând astfel un sistem 
original de fllosofie.

După o fecundă şi îndelungată meditaţie filosofică, în anul 1927 apare 
Personalismul energetic, opera ce sintetizează întreaga gândire a lui 
C. Rădulescu-Motru. Deocamdată, marcăm una dintre multiplele motivaţii privind 
publicarea lucrării respective. Aceasta reprezintă o mărturie, pentru sine, dar cu 
certitudine şi pentru întreaga mişcare filosofică românească, despre capacitatea lui de 
a da la iveală, la vârsta senectuţii, o scriere capitală, vrând să infirme ideea că la noi 
se face fllosofie doar până la o anumită vârstă. Dar a mai năzuit să arate că, dincolo 
de variatele sale poziţii universitare şi sociale, vocaţia sa reală este cea de gânditor, 
în toate, el a acţionat ca un filosof şi a crezut în celula filosofică autohtonă. 
O asemenea râvnă se reflectă în Prefaţă, cu observaţii interesante despre starea 
filosofiei în România. Filosoful constată cu tristeţe lipsa unei tradiţii filosofice, din 
care cauză nu a fost posibilă inovarea filosofică1. în rândul marilor filosofi ai

1 Acelaşi lucru îl relevă Ioan Petrovici: „Este cert că mişcarea filosofică din ţara noastră e cât 
se poate de redusă. Scrieri curat filosofice se tipăresc puţine şi se cetesc puţine. Reviste speciale de 
fllosofie nu avem, iar acelea care s-au încumetat să apară, şi-au văzut dispariţia curând. Academia 
noastră nu cuprinde o secţie filosofică... ” Ioan Petrovici, Studii istorico-filosojice, 1925, p. 167.

„Revista Română de Sociologie”, Serie nouă, anul XIV, nr. 3-4, p. 157-194, Bucureşti, 2003
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C. Rădulescu-Motru a preluat ideea despre ceea ce se poate cunoaşte de către 
raţiune6. Motru a adâncit această temă prin valorificarea concluziilor ştiinţelor, în 
special a celor biologice şi psihologice. Raţionalist pe linie kantiană prin filiera 
wundtiană, C. Rădulescu-Motru concepe realitatea în înlănţuirea ei cauzală. Nu 
lipsesc, în lucrările sale, idei preluate de la Nietzsche.

Avem un caz foarte interesant de constituire a unei concepţii filosofice 
înrădăcinată într-o anumită doctrină şi apoi dezvoltată ca o viziune proprie. Este 
limpede kantianismul scrierilor de început ale lui Motru. însă orientarea sa 
scientistă l-a determinat să evalueze permanent sistemul kantian în funcţie de 
evoluţia cunoaşterii ştiinţifice. El afirmă că mulţi dintre filosofii de la sfârşitul 
secolului al XlX-lea au fost oameni de ştiinţă: Wilhelm Wundt, W. Ostwald, Emst 
Haeckel, Henri Bergson, Henri Poincare, ale căror idei le examinează din 
perspectiva propriei doctrine, personalismul energetic. Ca unul dintre cei mai 
avizaţi cunoscători ai filosofiei contemporane, a căutat să edifice propriul sistem 
filosofic, cel al personalismului energetic, şi să-l impună în gândirea filosofică.

Este printre primii gânditori europeni care pune în lumină această nouă 
dimensiune a realului. în toate lucrările sale discută despre energie. Dar el nu se 
opreşte la noţiunea fizică de energie şi, de aceea, examinează critic, din unghiul 
filosofiei, energetismul.

Dimensiunea energetică a existenţei a fost relevată de autor încă din lucrarea 
sa de licenţă Realitatea empirică şi condiţiunile conştiinţei, în aserţiuni ce anticipă 
capitole din Elemente de metafizică şi din Personalismul energetic.

Dar despre teoria conservării energiei referă, pentru prima dată, în articolul 
Cauzalitatea mecanică şi fenomenele psihice, scris la solicitarea lui Maiorescu. în 
acest studiu de debut al lui C. Rădulescu-Motru în publicistica filosofică7, autorul 
discută despre diverse teorii, şi aminteşte de teoria conservaţiunii energiei „care dă 
întregei direcţiuni modeme un fel de unitate filosofică”8. Iată afirmată în anul 1893 
ideea despre energie ca fundament al unei noi filosofii. Această teorie conferă 
caracter de necesitate legilor constatate în succesiunea fenomenelor naturale. 
Căldura, electricitatea, lumina, afinitatea chimică devin materialiceşte determinate. în 
acest prim studiu filosofic, Motru nu putea să treacă peste concepţia unui autor cu 
răsunet în acel timp, Du Bois-Reymond. Acesta tăgăduieşte posibilitatea de aplicare 
a legii conservaţiunii energiei la fenomenele psihice. C. Rădulescu-Motru crede, 
dimpotrivă, în existenţa înlănţuirii cauzale a proceselor psihice, exprimată într-un 
mod specific dat de intervenţia directă a persoanei umane: „cunoştinţa legii -  luată ca 
act de cunoştinţă -  este fără efect în succesiunea fenomenelor obiective, e însă 
determinantă pentru cele psihice. Aici, în ultimul caz, observatorul nu e

6 „doctrina lui Kant, face, în raport cu sistemul personalismului energetic, oficiul unei 
indicaţii”, Gh. Al. Cazan, C. Rădulescu-Motru, studiu introdutiv la C. Rădulescu-Motru, 
Personalismul energetic şi alte scrieri, Bucureşti, Editura Eminescu, 1984, p. XVIII.

7 C. Rădulescu-Motru, Cauzabilitatea mecanică şi fenomenele psihice, „Convorbiri literare” 
nr. 1, mai 1893, nr. 2, iunie 1893.

8 Ibidem, p. 48.
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Motru propune o clasificare a tipurilor de personalitate de-a lungul istoriei: 
1. personalitatea înrădăcinată în activitatea agricolă, naturală -  personalitatea quasi 
telurică; 2. personalitatea ce ţine de personalismul anarhic; 3. personalitatea 
energetică specifică profesionistului: „In lumea modernă sunt atâtea forme de 
personalitate câte profesiuni sunt. Aceasta în principiu. In practică, lumea modernă 
este încă departe de a avea o personalitate în fiece profesionist, şi aceasta din cauza 
că munca modernă nu este pe deplin liberă. Sunt mulţi opriţi de la vocaţia lor; 
mulţi, muncitori prin constrângere. Profesionist, în adevăratul înţeles al cuvântului, 
este omul care consideră profesia, nu ca pe un mijloc de câştig, egal oricărui alt 
mijloc, ci ca pe o chemare hotărâtoare pentru întreg rostul vieţii sale. Profesionistul 
adevărat este totdeauna creator în profesia sa, fiindcă totdeauna din iubirea pentru 
profesie iese perfecţionarea acesteia. Un asemenea profesionist este aceea ce am 
numit personalitate energetică”38.

însăşi cultura este asociată cu munca, deoarece primele începuturi de cultură 
apar ca urmare a diferenţierii energiei sufleteşti în aptitudini. Nu putem avea 
cultură dacă ea nu este înnobilată de muncă, în actul dezvoltării şi utilizării 
aptitudinilor profesionale. Fireşte, un popor fără aptitudini la muncă are o morală, o 
mentalitate, o poezie sau un tip al său specific naţional, dar îi lipseşte o cultură 
adevărată. El este un sclav al naturii, înrobit mediului social legat de geografie, şi, 
deci, nu face istorie: „adică este un popor caracterizat prin aceea ce natura 
întipăreşte în sufletul lui, iar nu prin aceea ce el creează transformând şi conducând 
natura”. Cultură reală fac numai acele popoare care pun în beneficiul lor natura.

Care este starea culturii europene? Aceasta se află într-o perioadă de tranziţie: 
„Din ea a dispărut sufletul mistic, fără ca în ea să se fi introdus pe deplin sufletul 
profesional”. Aşadar, o cultură autentică este cultura ştiinţifică axată pe un nou tip 
uman -  profesionistul. Tehnocraţia de astăzi l-a confirmat pe deplin pe filosoful 
român. De altfel, el îşi exprimă convingerea că în viitor cultura europeană va fi mai 
productivă şi mai practică, ceea ce s-a şi realizat în spaţiul european în a doua 
jumătate a secolului al XX-lea: „Cultura viitoare a Europei va fi cultura unei elite 
profesionale”. Personalismul energetic se răsfrânge direct în structura axiologică a 
culturii europene, determinată decisiv de profesionist.

4. EUL ŞI PERSONALITATEA

Pentru a oferi o imagine coerentă privind personalitatea autorul face diferenţa 
între eu şi personalitate. Eul se construieşte continuu şi este incontinuu actual. 
Personalitatea este o sistematizare de acte sufleteşti: „Personalitatea este bio-psiho- 
socială; Eul este numai psihic. Omul poate avea mai multe personalităţi simultan”.

38 Ibidem, p. 254.
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Rezultă că nu poate exista personalitate fără conştiinţa Eului, el fiind un fel de 
cristalizator al personalităţii.

Rolul esenţial în afirmarea personalităţii îl are Eul primitiv, funcţie trecută cu 
vederea de cei mai mulţi psihologi, şi astfel se ajunge la concluzia paradoxală că 
Eul este posterior personalităţii. Această idee este greşită, apreciază C. Rădulescu- 
Motru, din cauză că se confundă tipurile de Eu-ri. Posterior personalităţii sunt Eul 
moral şi Eul social dar nu Eul primitiv. Cei care tăgăduiesc primitivitatea Eului 
sunt sociologii şi nu psihologii. Filosoful recunoaşte că într-adevăr Eul unei 
comunităţi se formează după o anumită evoluţie a acesteia: „Eul unei naţiuni, al 
unei caste, al unei clase sociale, al unei profesiuni se formează, evident, după ce 
naţiunea, casta, clasa socială sau profesiunea au trăit în structura lor multă vreme ca 
organisme sufleteşti. (...) Naţiunea nu începe să fie naţiune de la apariţia 
conştiinţei solidarităţii, ci este naţiune şi înainte, până ce nu s-a format încă această 
conştiinţă de solidaritate”39. Teză de mare actualitate care dă răspuns unor curente 
care neagă existenţa naţiunii înainte de perioada modernă. Moderniştii şi marxiştii 
insistă pe conştiinţa naţională modernă, ca element definitoriu pentru existenţa unei 
naţiuni. Or, C. Rădulescu-Motru argumentează, pe bună dreptate, că naţiunile au 
existat înainte de afirmarea conştiinţei de solidaritate, întrucât exprimarea ei trebuia 
să aparţină unei comunităţi ce trebuia mai întâi să se constituie.

Revenind la relaţia dintre Eu şi personalitate, să spunem că ea este un raport 
de determinaţie şi nu de preformaţie: „Eul constituie fermentul, dar nu şi tiparul 
personalităţii. Acest tipar întrece cu mult puterea de construcţie a Eului. Elementele 
din cari personalitatea se constituie sunt în mare parte organizate de tradiţia şi 
cultura mediului, înainte ca Eul să se afirme; asupra lor Eul are o putere regulativă, 
iar nu constitutivă. Personalitatea datoreşte Eului începutul şi direcţia structurii 
sale, iar pentru rest, adică pentru tot ce priveşte materialul şi forţele de coeziune a 
acestui material, personalitatea îşi are organizaţia sa proprie”40. Precizări oportune 
în înţelegerea concepţiei lui C. Rădulescu-Motru despre personalitate. Eul ghidează 
personalitatea nu doar în funcţie de scopurile sale. El este orientat în această 
acţiune de structura mediului său de viaţă. Prin urmare modul de structurare a 
personalităţii este determinat decisiv de mediul psihic în care are loc.

Filosoful ia în seamă latura socială a personalităţii, astfel încât s-o descrie ca 
o asociere de elemente psihice producătoare ale unei activităţi libere după norme 
sociale şi ideale. Aşadar, în declanşarea unei acţiuni individul trebuie să se 
orienteze după norme, însă adaugă filosoful: „La dezvăluirea planului social 
trebuie adăugată şi cercetarea aptitudinilor de muncă a omului, adică planul 
psihofizic pe care se face legătura între gestul omenesc şi energia naturii. 
Sociabilitatea nu este un criteriu indiscutabil”41. De ce sociabilitatea este marginală, 
autorul nu ne explică. Fără ea, orice individ, inclusiv cei cu aptitudini nu ajung la

39 Ibidem.
40 Ibidem, p. 100-101.
41 Ibidem, p. 107.
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; simte mai adânc dizarmonia lumii, cu atât ea este mai favorabilă la primirea unei 
* culturi. Căci cultura, ca şi personalitatea, este echilibru sufletesc”46. Este 

concentrată în acest fragment concepţia lui Motru despre cultură. Aceasta apare ca 
o realitate supraindividuală şi, de aceea, ea tinde spre reflectarea unei existenţe mai 
mult ideale. Filosoful a surprins unitatea dintre natură, cultură şi personalitate47. 
Cultura este factor de echilibru în orice societate, iar acolo unde ea nu are această 
poziţie, din cauza stărilor conflictuale din societate, se ajunge la aculturaţie, adică 
la influenţa unei alte culturi asupra componenţilor unei comunităţi.

Şi, pentru că personalismul energetic s-a născut ca o filosofie europeană, 
raportul cultură europeană -  culturi naţional-europene rămâne un bun exemplu în 
demonstraţia oportunităţii acestui sistem filosofic. în consens cu toată activitatea şi 
opera sa, C. Rădulescu-Motru discută despre cultura europeană ca un dat 
indiscutabil. Cultura europeană este o structură unică, al cărui proces de evoluţie a 
cunoscut diferite faze: „Fiecare fază mai principală şi-a găsit cristalizarea într-o 
formă de cultură naţională uşor de recunoscut. Fiecare formă a fost definitivă 
pentru timpul şi mediul în care a apărut; dar după trecerea timpului potrivit ei, 
fiecare formă şi-a pierdut caracterul de definitivă şi a intrat într-un proces de 
transformare din care a răsărit apoi o formă nouă. Cultura europeană se împarte 

î astfel în diferite culturi naţionale, aşa cum şi personalitatea omenească, în genere, 
,i se împarte în diferite personalităţi, după corelaţia aptitudinilor sufleteşti”48. Există, 

deci, o singură cultură europeană pentru că există o personalitate omenească.
Cultura europeană este văzută ca un sistem alcătuit din culturile naţionale. 

Unitatea şi continuitatea culturii este dată de apartenenţa la această cultură 
europeană. Nici un popor european nu este în mod exclusiv creatorul unui tip de 
cultură, afirmă filosoful. împrumuturile caracterizează orice cultură, inclusiv 
popoarele cu o contribuţie mai mare la formarea unui tip de cultură. Adevăratele 
tipuri de cultură nu au legătură cu zonele geografice. Cu toată diversitatea lor, 
rasele şi popoarele Europei aparţin aceluiaşi tip de cultură, deoarece diferenţele 

; culturale dintre ele nu sunt atât de profunde ca să se constituie în tipuri diferite. 
Diferenţele de naţionalitate nu sunt generatoare de deosebiri de cultură. Cultura 
europeană cuprinde mai multe naţionalităţi şi mai mujte rase, iar toate culturile 
naţionale: „sunt componentele aceluiaşi tip de cultură”49, 

an;. Există o cultură europeană concretă sau altfel spus cum ar putea fi descrisă 
această cultură prin dimensiunile ei reale? Filosoful a intuit această problemă şi o 
circumscrie în aria idealităţii: „Cultura europeană este rezultanta ideală a diferitelor 
culturi naţionale, precum personalitatea unui popor este rezultanta ideală a 
diferitelor personalităţi individuale cuprinse în popor. Personalităţile individuale

46 Idem, Personalismul energetic, p. 133—134.
47 Vezi şi Dumitru Otovescu, Cultură, personalitate, vocaţie în concepţia lui C. Rădulescu-Motru, 

Craiova, Editura Scrisul românesc, 1990.
48 C. Rădulescu-Motru, Personalismul energetic, p. 134-135. ^
49 Ibidem,p. 135.
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profesionistului: „Cultura europeană suferă de un intelectualism unilateral, şi 
lărigirea acestui intelectualism nu-i va aduce moartea, ci dimpotrivă renaşterea 
pentru o viaţă nouă...Tipul culturii de mâine este muncitorul calificat”51. De la 
intelectualismul steril se va ajunge la o cultură a profesiei. Filosoful român se 
înscrie în curentul pozitiv şi constructiv despre spiritul european, într-o perioadă 
când se punea serios la îndoială posibilitatea unităţii europene. Gânditorul nostru 
are o contribuţie de netăgăduit, în mică măsură examinată şi făcută cunoscută, la 
construcţia europeană, ceea ce astăzi a devenit un loc comun. Este, din acest punct 
de vedere, primul filosof român, şi printre primii în spaţiul european, care aduce 
argumente filosofice, de incontestabilă consistenţă, pentru susţinerea ideii de 
cultură europeană. Ea îşi păstrează acuitatea astăzi când o sumedenie de analişti 
discută superficial o chestiune fundamentală pentru destinul Europei, neavând nici 
o perspectivă clară, dincolo de preluarea, fără nici un efort de meditaţie, a unor idei 
din alte culturi. C. Rădulescu-Motru propune, într-o formulă sintetică, o viziune 
filosofică, deci un proiect teoretic despre fundamentele viitoarei Europe. 
Indiscutabil, personalismul energetic rămâne un reper sigur în filosofia culturii, şi 
orice analiză a spiritului european nu poate ocoli contribuţia gânditorului român.

Asociat problemei culturii europene este naţionalismul european, care nu 
poate fi judecat ca fiind exagerat, cum spunea Tagore, ci este un naţionalism 
anarhic. în mentalitatea europeanului domină naţionalismul înrădăcinat într-un 
ideal naţional: „Europeanul consideră naţionalizarea ca un fel de cioplire după un 
model fixat de mai înainte, care ar fi idealul naţional. Se naţionalizează o ţară sau 
un oraş, dacă locuitorii ţării sau ai oraşului recunosc sau cred într-un anumit ideal 
naţional. Cu un cuvânt, naţionalizarea se dă, ca şi creştinizarea prin botez”52. 
Aserţiune cu o puternică trimitere în actualitate. Aici se întrevede clar spiritul 
european al autorului, dar rămâne deschisă chestiunea dacă naţionalizarea este 
asemenea unui act de credinţă religioasă. Probabil, interesul filosofului, în anii ’20 
ai secolului trecut, pentru internaţionala intelectualilor şi umanitarism a avut o 
anume influenţă în a prezenta naţionalismul ca un status atribuit. Or, el confundă 
apartenenţa la o naţionalitate cu naţionalismul, care este o atitudine asumată şi 
nicidecum o poziţie dată de la naştere unei persoane. Oamenii acceptă să fie 
împreună şi să se recunoască în identitatea naţională din nevoi practice şi nu numai 
pentru un ideal naţional. Acest procedeu al naţionalizării este considerat de Motru 
ca periculos pentru credinţele politice „fiindcă duce la anarhie. Fiecare seminţie de 
popor, fiecare regiune din ţară, fiecare deosebire de limbă sau obicei poate 
revendica pentru sine un ideal naţional; căci poeţi, filosofi, istorici nu lipsesc 
nicăieri, care să se ofere ca instrumente de revelaţie a vreunui ideal nesocotit”. însă 
trebuie spus că numai reclamarea unui ideal naţional nu este suficientă în 
constituirea unui stat naţional. Totodată, filosoful a sesizat gravitatea chestiunii 
minorităţilor, relevată, de altfel, de evenimente şi procese sociale produse imediat
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după primul război mondial: „Susceptibilităţile naţionaliste viciază întreaga 
politică europeană. Problema minorităţilor este o problemă exclusiv europeană. 
Aceasta este o problemă care nu poate avea soluţie, întocmai ca şi quadratura 
cercului. Căci cum pot fi satisfăcute toate idealurile, fără a slăbi şi firimiţi în acelaşi 
timp unităţile mari economice şi teritoriale, necesare în viaţa politică a Europei?”53. 
Cât de pertinente sunt afirmaţiile gânditorului român pentru tot ce se petrece astăzi 
în relaţiile dintre ţările europene ! Problemă insolubilă, chestiunea minorităţilor 
ţine într-adevăr de o decizie la nivel european, ceea ce se întâmplă astăzi este 
peremptoriu, dar cum a arătat practica, rezolvarea ei este strâns asociată cu 
conservarea structurilor statale naţionale.

Motru nu oferă doar o diagnoză, ci face şi o prognoză asupra mişcării 
europene. Cultura europeană ia o nouă direcţie. Din idealistă şi romantică, ea 
devine energetică, astfel încât „naţionalismul din politică şi idealul din şcoală au să 
dispară, fiindcă au să se transforme, adâncindu-se”54. Prin ce mecanisme se vor 
transforma cele două procese nu aflăm din scrierea lui Motru. Adaptarea lor cu 
noua înţelegere a personalităţii omeneşti este posibilă numai dacă societatea dă 
fiecărei persoane mijloacele necesare -  sociale, economice, şcolare şi culturale — 
pentru a deveni într-adevăr o personalitate.

i; 6. PERSONALISMUL ENERGETIC ÎN SOCIETATEA ROMÂNEASCĂ

La fel ca în oricare din scrierile sale, C. Rădulescu-Motru întreprinde în 
Personalismul energetic o analiză a ideilor în câmpul de aplicabilitate la realitate. 
Nici nu se putea altfel, deoarece momentul apariţiei cărţii -  cel al afirmării 
puternice a valorilor naţionale -  determina exprimarea unui punct de vedere despre 
realitatea socială şi naţională românească. Apoi, trebuie spus că gânditorul era 
interesat în asocierea sistemului său filosofic de noul cadru al dezvoltării ţării, cel 
de după constituirea statului naţional român în graniţele etnice. întrucât concepţia 
sa filosofică se instituia într-o contribuţie originală înrădăcinată în spiritualitatea 
românească, C. Rădulescu-Motru a schiţat un proiect de studiu şi de acţiune al 
grupurilor conducătoare, pe care-1 credea nimerit în dezvoltarea modernă a ţării. 
Dintru început autorul este nevoit să constate că România este considerată ca una 
dintre cele mai bogate ţări, dar ea nu a ajuns la nivelul ţărilor dezvoltate. Spre 
deosebire de istorici sau sociologi, pentru care cauza decalajului dintre România şi 
ţările occidentale ar sta în trendurile istorice diferite, C. Rădulescu-Motru găseşte 
explicaţia în modul anarhic de cheltuire a energiei omeneşti: „în România, energia 
personalităţii omeneşti nu este pusă în valoare. Aici se ignorează că dinamica 
progresului stă în primul rând în cultivarea aptitudinilor sufleteşti productive. 
Poporul român nu ştie să folosească decât în mică măsură darurile cu care a fost

53 lbidem, p. 218.
54 lbidem, p. 220.
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înrădăcinarea personalismului energetic. Pornind de la această premisă, filosoful 
afirmă că poporul român de la sate nu este întru nimic vinovat pentru defectele din 
viaţa politică şi socială de la oraş: „El nu ia parte la anarhia Eului naţional decât în 
mod negativ, adică prin imobilitatea propriului său Eu”39.

Gânditorul face o prezentare dramatică a satului românesc, ca loc unde nu se 
întâmplă nimic, unde totul se repetă şi stagnează: „eterna lui imobilitate 
impresionează”, „satul trăieşte în izolare sufletească”59 60, „Fiindcă satul românesc nu 
ia parte la formarea culturii româneşti, el trăieşte de sine, împietrit în mediul său”, 
„Psihologia satului românesc este psihologia cimitirului dorinţelor de inovaţie şi al 
ispitelor...Eternă imobilitate”61, „Eterna imobilitate nu se împacă cu personalismul 
anarhic, şi nu exclude orişice fel de personalitate. Ea convine de minune 
personalităţii de tip istoric şi etnic. Satul românesc nu inovează în deprinderile 
strămoşeşti, dar în schimb prin repetarea acestora întreţine continuitatea tipului 
istoric”62, iată câteva dintre caracterizările pregnante ale satului românesc, contrare 
imaginilor idealizate ale vieţii rurale din creaţiile sămănătoriste. Filosofia 
personalismului energetic este şi un principiu de analiză critică a situaţiilor sociale 
autohtone, deoarece numai astfel ea propune perspectiva muncii bine făcute şi a 
unui stil de viaţă activ şi eficient bazat pe disciplina muncii. Intervine, să 
recunoaştem, în prezentarea critică a realităţilor sociale româneşti, exerciţiul 
criticist de sorginte junimistă al filosofului, dar aplicat în temeiul unei doctrine 
filosofice propri, personalismul energetic.

Ferit de influenţele civilizaţiei urbane, evoluând ca o comunitate închisă, 
satul s-a dezvoltat autonom şi are o personalitate a lui, însă aceasta este istorică şi 
etnică. Oricum săteanul nu cunoaşte personalismul anarhic tipic târgoveţului: „El 
nu are însă o personalitate energetică, adică o personalitate, care, continuând 
natura, să creeze peste natură forma nouă de energie. Braţele şi creierul săteanului 
român nu transformă materia primă în creaţii originale, care încorporate apoi 
culturii române întregi, să întreţină evoluţia acestei culturi”63. O observaţie 
pertinentă, pornită din analiza concretă a realităţilor rurale şi nu din negarea stărilor 
reale derivate din condiţia muncii ţăranului de asigurare a unei producţii de 
subzistenţă, departe de orice travaliu bazat pe progresul tehnic şi ştiinţific, adică de 
obţinere a unui plusprodus din exploatarea naturii. Nu este nimic surprinzător, 
asociind asemenea idei ale filosofului cu gândurile unui alt mare explorator al 
sufletului românesc, Mihail Manoilescu, despre dezvoltarea capitalistă a satului, ca 
o alternativă la înlăturarea exploatării acestuia de către oraş64.

Aşadar, satul are doar o singură cale de evoluţie: personalismul energetic. 
Iată cum C. Rădulescu-Motru revendica un statut de agent social activ al ţăranului,

59 Ibidem.
60 Ibidem, p. 207.
61 Ibidem, p. 209-210.
62 Ibidem, p. 210.
63 Ibidem. ■'
64 Mihail Manoilescu, Rostul şi destinul burgheziei româneşti. Bucureşti, Editura. Albatros, 2002.
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prin care el să fie integrat societăţii româneşti modeme. Ţăranul nu trebuie să fie 
doar furnizorul de materii prime necesare oraşului şi exportului, ci şi un creator de 
valori din propriile produse. Dincolo de orice altă conotaţie, este de reţinut 
pledoaria filosofului pentru ridicarea condiţiei sociale şi materiale a ţăranului, 
pentru a-1 atrage astfel la producţia modernă. Gândirea sa se înscrie în linia acelei 
concepţii româneşti orientate pe emanciparea actanţilor şi nu pe reformări 
revoluţionare.

In această carte sinteză, filosoful nu propune soluţii concrete, şi poate din 
această cauză C. Noica vedea discrepanţa dintre cuprinzătoarea teorie a 
personalismului energetic şi aplicarea ei într-o modestă practică. Există o 
contradicţie la Motru: satul românesc este imobil prin firea sa „El are o 
personalitate istorică, nu una energetică” spune Motru. Atunci cum se poate 
schimba personalismul energetic al satului?65 se întreabă Noica.

C. Rădulescu-Motru ne propune doar o perspectivă filosofică, găsită, de unii 
dintre comentatorii săi, ca insuficientă. Intr-adevăr, chestiunea satului este 
primordială în orice strategie de dezvoltare modernă a României, ce stăruie 
obstinant până în zilele noastre. Important rămâne din gândirea lui Motru 
imperativul alinierii satului la trendul evoluţiei europene, realizat prin o disciplină a 
muncii şi o valorificare a produselor activităţii oamenilor din mediul rural.

El vede totuşi soluţia în educaţie şi instrucţie: „Adevărata transformare o dă 
şcoala prin deprinderile pe care ea le sădeşte în sufletul elevului. Nu ce crede elevul 
despre lume şi viaţă; ci cum reacţionează, cu munca lui, elevul în mijlocul lumii şi 
vieţii, acesta trebuie să fie programul şcoalei viitoare”66.

Care este şcoala ce poate educa personalitatea energetică? O asemenea şcoală 
are ca primă misiune descoperirea aptitudinilor de muncă şi vocaţiilor elevilor, 
provocarea şi statornicirea formării personalităţii. Personalismul energetic impune 
modificarea raportului elev-educator, adică stimularea iniţiativei elevului de către 
educator, activitate comună între elevi, ei fiind proprii organizatori, orice şcoală să 
înceapă cu realizarea rolului educativ al muncii. Şcoala este concepută de Motru ca 
instituţie ce pregăteşte „persoane producătoare” şi nu învăţaţi. De aceea el pledează 
pentru diferenţierea şcolilor în funcţie de condiţiile reale ale fiecărei comunităţi: 
„Muntele şi marea nu pot avea şcoli uniforme”. Filosoful cere să nu existe un 
singur tip de şcoală peste tot, pentru că nu are cum să-i formeze pe copii în spiritul 
locului şi al modului de a munci într-un mediu natural şi uman specific.

7. AUTOEVALUAREA LUI C. RĂDULESCU-MOTRU PRIVIND CONCEPŢIA SA DESPRE
PERSONALISMUL ENERGETIC

Pe parcursul unui deceniu (1943-1952), într-o epocă de răsturnare a tuturor 
sistemelor de valori, venerabilul filosof nu se sfieşte să-şi vadă cu mult spirit critic, 
opera de o viaţă. La vârsta senectuţii, C. Rădulescu-Motru se distinge prin acţiunea

65 C. Noica, Cealaltă faţă a personalismului, în voi. colectiv Ramuri, Craiova, 1980, p. 19.
66 C. Rădulescu-Motru, Personalismul energetic, p. 222.
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„Personalismul energetic, în intenţia mea, avea să arate procesul de constituire al 
personalităţii omeneşti, sub influenţa mediului şi a deprinderilor la muncă, pentru 
ca pe baza cunoaşterii acestui proces, educatorul generaţiilor tinere şi conducătorul 
politic să-şi îndrumeze activitatea lor. Cu deosebire intenţionam să sporesc în 
mijlocul concetăţenilor mei, prin această carte dragostea pentru munca profesională 
şi respectul pentru vocaţiile ce s-ar ivi în rândurile tineretului...Doream cărţii mele 
un succes practic educativ, iar nu gloria unei speculaţii metafizice”70. Lucrarea este 
judecată de el prin virtuţile sale formative, regăsite, cu reflex mai ales, la tineri. 
Nu este exagerat a spune că filosoful voia să rămână în cultura română, prin 
sistemul său de gândire, un învăţător al naţiunii.

Desfăşurarea războiului l-a determinat să conştientizeze necesitatea revizuirii 
Personalismului energetic. înainte de orice, el crede că va trebui revăzută 
problematica moralei creştine. în creştinism sunt două părţi: un conţinut ce 
interesează inteligenţa şi o practică destinată conduitei omului71. Europa a cultivat 
numai inteligenţa, dar a încetăţenit în mică măsură conduita creştină. „Conduita 
europeanului a rămas neschimbată de cum era în timpurile civilizaţiei antice”, 
în Personalismul energetic a considerat realizarea personalităţii drept finalitatea 
naturii însăşi. Cum evenimentele pe care le trăia îl obligau la o adăugire la 
concepţia iniţială, se gândeşte să introducă, la o nouă editare a cărţii, un capitol 
despre rolul avut de libertatea de conştiinţă în organizarea de stat.

Constatăm că el era conştient de limitele lucrării, accentuate mai ales de 
derularea evenimentelor. De pildă, el susţine că ar trebui revizuită întreaga 
problematică a culturii europene. Apoi, ar trebui să arate că tehnica muncii nu este 
o simplă prelungire a organelor omeneşti, ci ea este autonomă: „Tehnica muncii 
tinde să se dezvolte liber, după un destin al ei propriu în care ajunge să supună la 
sfârşit şi pe om.”72 Independenţa tehnicii este un element nou în evoluţia 
personalităţii de care, spune autorul, n-a ţinut seama în Personalismul energetic. 
Perfecţionarea tehnicii, prin invenţii, este prioritară în acest secol, iar 
perfecţionarea morală este nesemnificativă. Ea are o influenţă puternică asupra 
organizaţiilor umane şi sociale. în Personalismul energetic recunoaşte că a acordat 
importanţă mai mare cristalizării Eului şi factorilor psihologici decât tehnicii în 
evoluţia personalităţii. în ediţia a Il-a a lucrării va trebui, spune el, să facă diferenţa 
dintre factorii psihologici în care intră Eul şi factorii energetici ai mediului tehnic 
în care se dezvoltă personalitatea: „Factorii psihologici dau impulsul, în special Eul 
întreţine unitatea subiectivă a personalităţii, iar deprinderile tehnice şi sociale dau 
organizarea personalităţii”73.

în acest răstimp gânditorul, preocupat intens de implicaţiile tehnicii în 
personalismul energetic, scrie două articole: Este tehnica neumanăl, publicat în 
„Anale de psihologie” şi Omul şi tehnica de război în „Revista Fundaţiilor

70 Idem, Revizuiri şi Adăugiri, IV, p. 91.
71 Idem, Revizuiri şi adăugiri, II, p. 230.
72 Ibidem, p. 231.
73 Ibidem.
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mobilizarea unor convingeri culturale comune ce aparţin stratului profund al 
identităţii de sine a unei culturi.

Veracitatea acestui fapt semnalat -  supoziţiile identitare sunt cadre culturale 
în care se mişcă gândirea şi activitatea creativă -  poate fi greu de contestat chiar 
dacă, în mod cu totul paradoxal, noi trăim astăzi într-un orizont intelectual pe care 
l-am putea numi orizontul tradiţiei contestate. Atmosfera intelectuală subsumată 
acestui orizont -  contestarea relevanţei tradiţiei în rezolvarea problemelor actuale 
ale conştiinţei, valorizarea negativă şi identificarea ei cu vetustul şi marginalul, 
prejudecăţile naţionaliste şi manipularea politică a sentimentelor comunitare, 
scepticismul fundat pe ideea că trăind în România nu te poţi afirma ca intelectual 
european etc. -  constituie actualmente veritabile motivaţii pentru a redeschide 
problematica discursului identitar românesc.

La acestea trebuie să mai adăugăm, desigur tot la capitolul motivaţie, 
dimensiunea culturală şi spirituală a procesului integrării europene. Ne vom integra 
politic în Europa, aşa cum suntem, ca români. Un popor nu-şi poate schimba 
cultura, istoria şi tradiţia. Acestea trebuie văzute aşa cum sunt, asumate şi 
valorizate cu responsabilitate. Este ceea ce au făcut şi înaintaşii noştri, inclusiv 
C. Rădulescu-Motru, fapt perceput în mod corect chiar de contemporanii săi. 
„Problema fenomenului românesc, privită în cadrul spiritualităţii naţionale, îşi află, 
în zilele noastre, una din plăsmuirile ei cele mai caracteristice în gândirea filosofică 
a lui C. Rădulescu-Motru. începută acum aproape patru decenii, în Cultura politică 
şi politicianismul, continuată şi adâncită Th Personalismul energetic, această 
gândire îşi găseşte precizarea ei ultimă, precizarea sistematică, în lucrarea apărută 
în 1936, Românismul. Catehismul unei noi spiritualităţi”5.

3. MODELE ALE IDENTITĂŢII ROMÂNEŞTI. SCURTĂ PRIVIRE ISTORICĂ

„D-l Rădulescu-Motru... pare a fi unul din reprezentaţii cei mai expresivi ai 
filosofîei române contemporane...în care s-a întâlnit filosofia românească 
tradiţională cu filosofia ştiinţifică a omenirii zilelor noastre...”6. Această remarcă a 
lui Marin Ştefânescu -  primul autor al unei istorii a filosofîei româneşti, apărută în 
1922, pe nedrept astăzi uitat -  poate fi transformată într-un principiu metodologic 
de investigaţie. Construcţia filosofică a lui Rădulescu-Motru sintetizează, într-un 
anumit sens, mari teme şi eforturi de cunoaştere specifice cugetării româneşti 
tradiţionale. Faptul este valabil chiar şi atunci când Rădulescu-Motru nu şi-a 
propus în mod explicit să continue aceste tradiţii, ilustrând ideea că în cultura 
noastră există anumite dominante tematice care se impun în faţa conştiinţei 
cunoscătoare a oamenilor. Numai că existenţa acestora poate fi pusă în lumină post 
factum, ca rezultate ce se impun minţii cercetătorilor aflaţi în căutarea unui firesc

5 Ion Zamfirescu, Spiritualităţi româneşti, Bucureşti, Editura Tiparul Românesc, 1941, 
reeditată sub îngrijirea lui Marin Diaconu, Editura Vivaldi, 2001, p. 417.

6 Marin Ştefânescu, Filosofia românească, Institutul de arte grafice, „Răsăritul”, 1922, p. 220.
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principiu de continuitate în lumea faptelor intelectuale, de cultură. „Gândirea 
omului nu poate să nu fie solidară, în adânc, cu ea însăşi, nu se poate ca ea să 
conceapă două mii de ani ceva şi să găsească dintr-o dată altceva. Este bine să-ţi 
reaminteşti gândul acesta, pentru a nu nesocoti trecutul uneori, pentru a nu-1 
glorifica prea mult alteori, deplângând prezentul ca pe o rătăcire. Cultura noastră 
este o lentă şi sigură desfăşurare cu sens .. ,”7.

Ei bine, transformând remarca lui Marin Ştefanescu în principiu de ordonare 
a tradiţiei de cugetare româneşti şi particularizând-o de această dată pe obsesia 
tematică a autocunoaşterii şi autodefinirii comunitare, trebuie spus că în opera lui 
Rădulescu-Motru sunt sintetizate cele două mari modele de gândire identitară 
românească: modelul retoric şi modelul argumentativ. C. Rădulescu-Motru 
proiectează, în Cultura română şi politicianismul, cel de-al treilea model de 
gândire identitară românească, model ce va domina cultura românească din 
întreaga perioadă interbelică. Este vorba despre modelul specificităţii româneşti.

Modelul retoric al identităţii româneşti este o creaţie a cronicarilor şi a lui 
D. Cantemir, cei care au impus în prim-planul culturii noastre savante valorile 
solidarităţii şi unităţii, ale supravieţuirii şi perpetuării comunitare româneşti, 
în esenţă, acest model al înţelegerii de sine comunitare a instituit o perspectivă 
etic-religioasă asupra identităţii româneşti, o perspectivă în care ideile de 
înţelepciune şi înţelept, de Bine, ca valoare cardinală şi, totodată, nume al lui 
Dumnezeu, reprezintă axul reprezentaţional al întregii culturii tradiţionale. Figura 
înţeleptului, cu îndatoriri comunitare şi cu o credinţă de nestrămutat în Dumnezeu 
şi valorile creştin-ortodoxe, se află în prim-planul reflecţiei sistematice de la 
Neagoe Basarab şi până la Dimitrie Cantemir. De pildă, în viziunea lui D. Cantemir 
din Divanul ..., înţeleptul vădeşte un interes major pentru scrutarea identităţii de 
sine colective şi păstrarea solidarităţii comunitare. Fapt explicabil, pentru că în 
paradigma creştin-ortodoxă valorile superioare (intelectuale, morale şi spirituale) 
nu pot fi cultivate decât împreună prin intermediul bisericii. în acest caz, credinţa 
devine primul element identificator al unei colectivităţi. Chiar dacă înţeleptul este 
un explorator al sufletului interesat de mântuire, plasarea lui în contextul 
creştinismului ortodox îl face sensibil la valorile comunitare pentru că aceste valori 
sunt în primul rând religioase „... bine credincioasa turmă a moldovenescului 
niam ...”, cum spune Cantemir. De aici şi denumirea de păstor, atribuită atât 
omului bisericii cât şi înţeleptului. Căci şi înţeleptul „păstoreşte” în felul său 
comunitatea credincioşilor, fiindcă şi el transmite aceleaşi învăţături creştine ca şi 
oamenii bisericii. Ceea ce-i diferenţiază sunt doar mijloacele alese: preotul se 
slujeşte de rugăciune şi credinţă, înţeleptul de raţiune şi gândire. Dar nici înţeleptul 
nu se îndoieşte niciodată de adevărul canonic al învăţăturii lui Iisus. „înţeleptul te 
învaţă cele vrednice de cinste şi de laudă, te fereşte de întunericimea cea 
mare ... îţi arată şi îţi dovedeşte minciunile cele greşit cunoscute şi cu nedreptate

7 Constantin Noica, D ouăzeci ş i şapte trepte ale realului, Bucureşti, Editura Humanitas, 1999, p. 7.



�GY ���*.+�.����*�+, Y

-�	�.��0�� ��,�)�1���� �46�.+��/��1.��	�/�+����	�3�� /�+�B�/A��3��1�����	*1��*������*+���
/���/.�>�1��/+���.�)� �;+,��6�0�����3��2�/��/6�0�����/�� �+5����+�*	�	.�+*	�3��0��+1.	�
B���+4�+�B�+5	�B�3��/	� � ��=*�� �0�B	���� /+����/� ��� �*.�� ��� �9��/.�0�� �;��/�5��� /��.�/�
1��.��� /	�2�B	5	.��+�/��3.��	���1��:��.	� �0�B	���� C.����.�/D� 3�� ��-�+�B��5���1�+/.�/��
C,��+��D)�4���0� ��-�.�,+.	�0���;�*.��5+�����#�,��:����2�5���1.���.�+�*,�.���0�B	����
2�� /+��.+.�� 0�� A��,����.)� +1��6�0� �+� *��B�/����� �+5������ 0�*/��*�B�� 0�+�� 1��.��� +�
��0�/+� 9���4�/����� 0�96�0�.�� 0�� .�5�� /��� /+��� ��,�+:	� 4�0��� +/�+*.	� 2�B	5	.��	�� ���
+/�+*.	� /+��.+.�� 0�� ,	�.���*�.��� 0�� /��0��5	)� 2�5���1.��� �*.�� ��� <1	*.��� ,���+�=�
2,1	�.	3��0�4	�	���:��B��+/���+3��*/�1����1��/+���3��<1	*.�����A���.���5�=������,	��*/�
2��*��*���/	�0�,1����	�23��1��1���<1	*.�����+�.��,���/��0��/��3����=�

2�5���1/����+)� +3+0+�)� ��/��0�� 2�� ��.��*����+� ��� 3�� 0�.��,��+5�+� 2�0+.�������
/�,���.+���� 2�� +/�+*.	� ��,�� 2�5���1.��� ��� .�	��3.�� ��,+�� 1��.��� *���)� /6.� ,+��
0�-�+9	�1��.���/���+�5�)�1��.���/�,���.+.�+�2��/+��� *�+��	*/�.�3��1��/+���.��9���)�0���
�+5����� 0�B���)� *��� 2�0��,�� ��.���/.�+�� 3�� *��� /��0�/	� *1��� 0�96�0���+� 0�� B+�����
*1���.�+���� <�+��1��.��� /	�+/�+*.	� ��,�� B��,����/	� �*.�� �� ��,�� /+��� +��� ��B���� 0��
/��0�/����C/	/��/��+�/������*.��/��0�*����1�+.��1��-��*+D)�0+/	�B+�1�.�+�/���B+�/��
2�.��+-+�2�5���1/�����3�� /��9��	�*�/�.�+�	)�+4�6�0��*��2�� ��,�)� *	�/��0�/	� ��,�+�3��
*	�3��1	*.��:�� *�4��.��� ��B	.	,+.�3�� /��+.)�4��,�*�3�� 9��� ��/���B+�4�)�0��+��/�� 3�� ����
#�,��:��)� 3�� �+,������� ���+��4�� 1�� 1�+/=J�N�� �+�/��+�1��,��0�+�	�+�2�5���1.����)� 1����
,+�0+.� 0�B��� /A�+�)� �*.�� +1	�+��+� 3�� /��*��B+��+� �0��.�.	5��� /�,���.+��)� *+�/��	� 0��
2�0�1����.�2����,����/	���+�B+�0+�*�+,	��+�S�0�/+.+�0���1���� �	������.	,�/	�*��.�,�
2�.����1����+0	��*.���/	�2��/+���/�,���.+.�+�C�,+��.+.�+�/A�+�D��*.��0�4���.	�*1���.�+��
1���� 7�*���/	)� 3�� /	)� �.�,���-�/� B��9��0)� 9�*���/	� 2�*�+,�	� </�,���.+.�+� /�����
/A�,+5� ?T�@@)�*'!� 2�� -��+/	� 3�� �..)�*'! � 2�� �+.��	D�� ����� ��,+��)� 2�5���1.��� 23��
*+�B�+:	�1��1����� *�4��.� CB+�4�� ,6�.��.D� ��� ��,+�� 0+/	� .�	��3.�� 2�� /��4��,�.+.�� /��
��,�!� .%�/-'�&1 � /�� 3�� 1���� �+1��.� 0�� 2�0�1������+� ,+�0+.����� 0�� +� 1	*.���� <.��,+�
/��0��/��3����=�� �+�1	*.��)� ��� 2�.��5���� 3�� 1	*.��+:	� /��	5���+�.��,��� /��0��/��3����)�
+1	�6�0���0��1��,�?0�+�0��+�3��1���0�� �0��.�.+.�+�0�� *���� /���/.�B	�� 2�� +�.�� /�B��.�)�
2�5���1.���B+�0+�*�+,	�0��+1	�+��+�3��/��*��B+��+� �0��.�.	5���/�,���.+��)� ,+��1��/�*�
+���/�������+/�*.��� �0��.�.	5�)�/+����*.�)�4	�	�2�0��+�	)�/��0��5+�2��#�,��:���

���.��+� 0�96�0�3.�� +*.4��� �� 0�9�	� �����.+���� ��� 0�� �� 1+�.�)� 1���� /��.��	� *��
4��,�+:	� 3�� 0�*	B6�3�3.�� *�4��.��)� /	/�� ��,+�� 1���� ��.��,�0���� ��� *�� 1�.� 0�96�0��
B��.�5���� B+�������� /��3.����� ���.�.�� 2�*�+,�	� 1�.���)� .	���� *�4��.�+*/	)� 9�����5	�
+*�1�+��	������ ���.�.�+�2�*�,�	� /��.�B+��+� :����/	�+� /��*.��+5���� 0��B+����� /��3.���F�
0��1.+.�+)� 2�5���1/����+)� 9	�9	5�+)� /�,1	.+��+)� *,�����+)� ,��+)� ���.+��+)� 1+/�+)�
9��	.+.�+)� 9�6�0�5�+)� *4��5���+�� ��� 0�� +�.	� 1+�.�)� /��.��+� B�:+� 3�� */�1���� ,���.+�.�F�
+1	�+��+�/�,���.	5���1����/��.�B+��+�B+��������*���0+��.	5���

�	�.��+���� �/����� ��0������ +//��.��+:	� 3�� ,+�� ,��.� 0�,��*����+� ,���.+�.	� +�
/��.����� 1���� 1��B���-����+� .�,��� +�.�/���+3.����� /�,���.+���� �/�+�+� ��0���+�	�
1��0�/�� �� ��B���5��� �1�*.�,���-�/	� 2�� /��3.���5+� ��,6��+*/	� 1���� ����0��+��+

J�#�,�.�����+�.�,��)� �'2!�4)�*!4��0).�!2!�7�(�)�3-4)4'�.4��4"�!1� *!4��'4$�(4)��46)�-4)4'�.4��%434)1 �
�0�5���2�-��?�.	�3��*.�0�����.��0�/.�B�0�����-����6�0�+)�7�/���3.�)��0�.��+����.�����.��+.��	)�GNYN)�1��GJ�

H�5'$�"1�1�� G�J�



7 C. Rădulescu-Motru şi proiectul modelului specificităţii româneşti 217

tuturor actelor şi făptuirilor generatoare de cultură şi civilizaţie, 'din perspectiva 
unei singure valori: valoarea naţională. Apartenenţa Ia naţiune este predicatul 
esenţial care-i conferă individului român inteligibilitate. Accentul este pus pe 
naştere şi nu pe umanitate. Toate celelalte determinaţii specificatoare sunt trecute 
în rândul accidentelor. „Faptul că eşti bărbat sau femeie, ţăran sau aristocrat, prost 
sau deştept, sărac sau bogat, catolic sau ortodox prezintă o semnificaţie secundară 
în raport cu determinanta identitară cea mai importantă: apartenenţa la naţiune”10. 
Dacă în vremurile voievodale identitatea creştină îi specifica pe românii în lume în 
nediferenţiere de alte neamuri -  ideea de creştin se suprapunea înţelesului ideii de 
umanitate -  acum ideea de naţiune întemeiată pe originea etnică comună îi 
deosebeşte pe români de toate celelalte popoare şi neamuri.

O dată cu Şcoala Ardelenă, tema dominantă a culturii noastre savante devine 
scrutarea identităţii de sine naţionale. Totul este subordonat temei identităţii 
naţionale: reconstrucţia limbii, reconstrucţia religiei, reconstrucţia culturii în 
ansamblu şi, cum s-a mai spus, toate aceste strădanii erau văzute în calitate de 
mijloace care urmăresc constituirea naţiunii române ca naţiune politică. Naţionalul, 
identificat cu Binele cel de obşte, în limbajul Şcolii Ardelene, are o poziţie solară în 
raport de oricare altă valoare omenească. Naţionalul devine valoarea-scop care-şi 
subordonează toate celelalte valori culturale, intelectuale şi emoţionale, percepute 
ca valori-mijloc, inclusiv valorile legate de credinţă. Confesiunea, convingerea că 
fiecare neam se distinge după credinţa pe care o mărturiseşte şi care se instituie 
într-o lege liber asumată, valorile creştine chiar, sunt subordonate cu toate „noii 
religii” a naţiunii. „Naţiunea-etnie devine noul zeu al epocii modeme, pe care 
intelectualii romantici, marii preoţi ai noii religii care i-au fasonat chipul şi i-au 
recunoscut sacralitatea -  vor cu orice preţ s-o impună adoraţiei mistice, cotidiene a 
mulţimilor. Această credinţă păgână urmează să substituie vechea religie 
uzurpându-i substratul emoţional şi forţa de convingere”11.

Şcoala Ardeleană păstrează, continuă şi privilegiază, prin raportare la 
antecesori, meditaţia asupra tradiţiei şi a sinelui propriu. Numai că ea, prin 
revoluţia epistemologică despre care vorbeam, plasează în inima discursului 
identitar tradiţional naţiunea română şi europenitatea românilor. Afirmarea naţiunii 
române coincide, în optica Şcolii Ardelene, cu afirmarea europenităţii noastre. Ele 
sunt ca aversul şi reversul unei medalii. Atunci când vorbim despre naţiunea 
română vorbim despre o naţiune europeană, respectiv, când avem în vedere 
naţiunile europene suntem constrânşi, logic şi istoric, susţin cărturarii ardeleni, să 
includem în această clasă şi naţiunea română. Elementul pe care îl avem în comun 
cu naţiunile europene este dat de către originea latină din care ne împărtăşim cu 
toţii ca de la un nucleu primar. Latinitatea este fondul nostru comun, care împreună 
cu credinţa creştină au constituit Europa. Prin urmare, aceste predicate identitare -  
naţionalitatea şi europenitatea românilor -  devin nucleu originar de semnificaţie al 
modelului conştiinţei de sine româneşti elaborat de către Şcoala Ardeleană.

10 Sorin Mitu, Geneza identităţii naţionale la românii ardeleni, Bucureşti, Editura Humanitas, p. 5.
11 Ibidem , p. 367.
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Modelul argumentativ al identităţii româneşti, cel de-al doilea model al 
reconstrucţiei teoretice identitare în serie istorică, este elaborat de Titu Maiorescu 
şi constă, în esenţă, în aşezarea Adevărului, ca substituţie a Binelui, în poziţie de 
fundament cultural; în lupta între civilizarea adevărată şi între o naţiune 
rezistentă se nimiceşte naţiunea, dar niciodată adevărul”12. în această accepţie, se 
identifică adevărul unei culturi cu fiinţa acelei culturi sau, în termenii lui 
Maiorescu, cu fondul ei. Pentru Maiorescu, fiecare cultură autentică este o ipostază 
a Adevărului pe care îl surprinde în raport de individualitatea sa. De altfel, aceasta 
este şi misiunea unei culturi; aceea de a fi o ipostază a adevărului. Adevărul este 
trans-etnic, dar realizarea lui, apariţia acestuia în lume, este legat intim de 
individualitatea unei colectivităţi ca mod de a scoate din sine, din structurile sale 
lăuntrice, adevărul. O cultură, prin raportare la adevăr, nu se comportă ca o placă 
fotografică impresionată de razele de lumină, cât, mai degrabă, aceasta este o 
proiecţie a ei însăşi, atât în lumea exterioară ei (în lumea naturii), cât şi în propriul 
ei univers interior. Naţiunea de cultură şi adevărul sunt faţete sau expresii ale 
profunzimilor sufleteşti ale individualităţii unui popor sau, ceea ce este acelaşi 
lucru, individualitatea unui popor se manifestă ca o unitate între adevăr şi cultură. 
Deci adevărul nu este transcendent culturilor, ci transcendental. De aceea, 
Maioreascu îl gândeşte ca fiind fundamentul unei naţiuni de cultură (... „zidirea 
naţionalităţii române nu se poate aşeza pe un fundament în mijlocul căruia zace 
neadevărul”)13. Tot astfel, ne explică şi de ce critica maioresciană vizează adevărul 
în acest înţeles onto-cultural -  „ viţiul radical ... în toată direcţia de astăzi a 
culturei noastre, este neadevărul, ... neadevăr în aspirări, neadevăr în politică, 
neadevăr în poezie, neadevăr până în gramatică, neadevăr în toate formele de 
manifestare a spiritului public”14. în această lumină trebuie să înţelegem şi 
caracterizarea formelor fără fond ca „ producţiuni moarte, pretenţii fără fundament, 
stafii fără trup, iluzii fără adevăr ...”15 după cum, tot în această lumină, trebuie să 
înţelegem şi încercarea lui Maiorescu de a aşeza cultura română pe un fundament 
sigur numit de el noua direcţie. „Noua direcţie, în deosebire de cea veche şi căzută, 
se caracterizează prin simţământ natural, prin adevăr, prin înţelegerea ideilor ce 
omenirea întreagă le datoreşte civilizaţiei apusene şi totodată prin păstrarea şi 
accentuarea elementului naţional”16.

4. C. RĂDULESCU-MOTRU ŞI PROIECTUL MODELULUI SPECIFICITĂŢII
ROMÂNEŞTI

Nevoia de unificare şi armonizare a celor două modele, retoric şi 
argumentativ, ale identităţii de sine româneşti, aflate în contradicţie, a fost resimţită

12 Titu Maiorescu, în contra direcţiei de astăzi în cultura română, în Critice, voi. II, Text stabilit, tabel 
cronologic, indice şi bibliografie de Domnica Filimon Stoicescu, Bucureşti, Editura pentru literatură p. 154.

13 Ibidem, p. 150.
14 Ibidem, p. 147.
15 Ibidem, p. 151.
16 Titu Maiorescu, Direcţia nouă în poezia şi proza română, în op. cit. p. 158.
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Acest nou model al conştiinţei de sine româneşti a însemnat o recuperare a 
tradiţiei răsăritene, denunţată de către Maiorescu ca barbară, dimpreună cu o 
accentuare a caracteristicilor universale ale culturii noastre şi, totodată, această 
nouă reprezentare de sine colectivă a implicat proiectarea unui ideal menit să 
specifice românitatea în lume: „...noi, românii am putea îndeplini un anumit rol în 
apropierea şi dialogul între două sau trei lumi: Occidentul; Asia şi populaţiile de tip 
arhaic”21. Putinţa de afirmare în lume a românităţii îşi avea temeiul, în viziunea 
acestui nou model identitar, în înţelegerea universului spiritual al ţăranului român 
care impunea, prin unitatea limbii şi culturii, prin omogenitatea şi organicitatea 
acestora, modelul unei noi configurări a culturii noastre savante. Era respinsă 
astfel, în numele originalităţii româneşti, imitaţia modelelor culturale apusene cu 
toate că civilizaţia şi cultura occidentală rămân permanente puncte de reper. Dar, 
de această dată, nu pentru o imitare, ci pentru o depăşire a lor.

Noul model identitar, numit iniţial „curentul de autohtonizare a culturii 
române”, coincidea în conştiinţa de sine a elitei noastre intelectuale cu întemeierea 
unei culturi savante româneşti clădită pe ceea ce Maiorescu numea „fundamentul 
dinlăuntru”. Vasile Băncilă sesizează acest fenomen meditând asupra operelor 
de răsunet aparţinând lui Eminescu, Hasdeu, Pârvan, Iorga, Philippide, 
Rădulescu-Motru, Blaga. „Fondul românesc iniţial, un timp contrariat şi 
dezorganizat de năvala formei apusene, începe, pe alocuri, să-şi revină, şi să ia 
cunoştinţă precisă de el, să-şi stăpânească forma şi să creeze în spiritul adânc al lui. 
Acesta este sensul curentului de autohtonizare a culturii noastre, ceea ce e totuna cu 
întemeierea culturii noastre, fiindcă nu există, prin definiţie, decât cultură 
autohtonă. Nu există cultură care nu izvorăşte spontan. Cultura se poate cel mult 
crea din nou, dar nu se poate exporta. După aleasa cultură populară pe care am 
avut-o în trecut, începem să ne formăm o cultură în sens modem.”22 Aşadar, 
modelul specificităţii româneşti desemnează acea etapă a conştiinţei de sine 
româneşti pentru care creaţia culturală survine din unitatea între fond şi formă, 
unitate atât de mult dorită, şi pentru cultura română, de către Titu Maiorescu. 
Folosind o expresie fericită a lui Tudor Vianu din perioada când preda cursul de 
Filosofia culturii, în 1944, cultura română în perioada de după 1918 se adapta 
raţional la propria sa logică. „Cultura română se găseşte într-un proces de adaptare 
la propria sa logică internă. Cultura română a început să se cugete pe sine, să se 
interogheze asupra ei şi a ţintelor ei. Toţi gânditorii de seamă şi-au pus această 
problemă”23. în vederea susţinerii eforturilor de autocunoaştere, cultura română îşi 
creează acum şi instrumentele necesare: un nou tip de cărturar: „... în ansamblul 
vieţii noastre sociale a apărut un nou tip de intelectual al cărui corespondent nu-1 
găsim cu uşurinţă în alte culturi, şi anume tipul omului de cultură care nu cultivă o

21 M. Eliade, op. cit., p. 128.
22 Vasile Băncilă, D octrina  personalism ulu i energetic a  d -lu i Rădulescu-M otru, Bucureşti, 

Editura Cultura Românească, 1927, p. 11.
23 Tudor Vianu, în ţe lesu l in tegral a l activism ului. Problem a rom ânească, în Stud ii de filo so fia  

culturii, Bucureşti, Editura Eminescu, 1982, p. 120.
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specialitate ştiinţifică anumită, ci care reflectează la destinul global al culturii 
noastre şi care se simte răspunzător de întreaga orientare a civilizaţiei noastre”24.

In esenţă, acest model al înţelegerii de sine şi al rostului culturii româneşti în 
lume începe cu o resemniftcare, din perspectiva culturii savante şi categoriilor 
conceptuale sistematice importate după modele occidentale, cât şi din aceea a 
modelelor culturale extraeuropene, a mesajului propriilor noastre creaţii populare. 
Altfel spus, modelul specificităţii româneşti poate fi văzut ca o hermeneutică a 
fondului cultural românesc realizată cu ajutorul unor categorii interpretative 
rezultate din ceea ce noi numim acum comparativism cultural. Din acest unghi de 
vedere „... creaţiile populare româneşti se articulau într-o perspectivă mult mai 
vastă, căci ele nu erau numai «româneşti»; mai precis, dimensiunile lor nu mai erau 
«provinciale», nu se limitau la frontierele neamului românesc. Un anumit tip de 
civilizaţie, adică un anumit mod specific de a exista în lume, era ilustrat atât de 
cultura populară românească cât şi de celelalte culturi din Sud-Estul Europei ... 
recunoaşterea validităţii, autenticităţii şi universalităţii acestui mod de a exista şi a 
fi creator în lume îngăduia elitelor româneşti contemporane să înţeleagă şi alte 
expresii ale aceluiaşi mod de a fi”25.

Prin urmare, specificitatea românească trebuie gândită corelativ cu 
universalitatea faptelor de cultură pe care diferitele popoare le exprimă în făptuiri 
simbolice în conformitate cu firea şi personalitatea lor. Subliniem că, şi pentru acest 
model identitar, cultura occidentală rămâne cadru de referinţă, dar nu în vederea 
imitaţiei, ci a imboldului pentru creaţie proprie în consonanţă cu firea noastră proprie, 
cu fondul nostru popular. Deci, specificitatea românească nu este un corelativ al 
culturii europene, ci al culturii în general ca mod de a fi al omului în lume. Ideea de 
ierarhie în lumea faptelor de cultură este străină acestui nou model identitar.

Logica internă a modelului specificităţii româneşti nu poate fi înţeleasă în 
absenţa unei distincţii esenţiale: distincţia dintre cultură şi civilizaţie. Această 
distincţie, preluată din mediul german de cultură şi care a primit o configurare clasică 
în lucrarea Declinul Occidentului, apărută în 1918, o regăsim în prim planul 
discuţiilor filosofice interbelice, fiind asumată, de cele mai multe ori, ca ceva de la 
sine înţeles. Am putea spune că distincţia în cauză trebuie văzută ca o supoziţie de 
bază a modelului specificităţii româneşti din cel puţin trei motive. întâi, culturile sunt 
văzute ca manifestări ale unui suflet colectiv (naţional) fiind expresii ale unui 
„fenomen originar” unic şi irepetabil în lume. Prin urmare, culturile nu pot fi 
exportate. Apoi, culturile, ca expresii ale unor fenomene sufleteşti, au un fel propriu 
de viaţă şi de creştere organică ce implică mecanisme lăuntrice imposibil de anticipat 
cu exactitate. în sfârşit, civilizaţia, ca expresie a spiritului practic şi a mijloacelor 
tehnice, poate fi extinsă în spaţiu, importată şi exportată ca orice instrument sau 
unealtă ce îndeplineşte rosturi de supravieţuire materială sau de confort al vieţii. 
Această distincţie, alături de distincţia clasică a lui Dilthey dintre ştiinţele naturii şi

24 Ibidem , p. 121. ma
25 Mircea Eliade, M em orii, voi. I, Bucureşti, Editura Humanitas, 1991, p. 221-223. *
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„cultura desăvârşită.” Investigarea structurii interne a culturii desăvârşite îl pune în 
posesia unei metodologii de studiu a etapelor care i-au premers pentru că ea 
îndeplineşte cerinţele modelului perfect de cultură. Or, o abordare critică a 
fenomenului culturii implică, în bună tradiţie kantiană, o reflecţie asupra 
subiectivităţii umane creatoare de cultură. Rădulescu-Motru procedează în ordine 
metodologică oarecum kantian, în sensul că pleacă de la fapte pentru a le determina 
condiţiile lor de posibilitate. Numai că el recurge la datele psihologiei vremii sale 
în mediul cărora el se formase. Dar ce este cultura şi în ce constă fiinţa sa? 
„Cultura există numai întru atât întrucât este actuală în sufletul omenesc. Substratul 
ei nu stă de sine în afară de manifestările sub care se arată, ci cultura consistă 
tocmai în aceste manifestări. Fiinţa ei se identifică cu dispoziţiile sufleteşti ale 
societăţii, iar legile ei sunt de natura legilor cărora urmează fenomenele sufleteşti 
în genere ... fiinţa culturii nu există decât cât timp este actuală în sufletul 
membrilor unei societăţii”27.

Cultura există, aşadar, numai prin manifestările ei actuale, ca rezultantă a 
„dispoziţiilor sufleteşti” în acţiune. în absenţa funcţionării dispoziţiilor nu putem 
vorbi despre un în sine al culturii. Cum am spune astăzi, cultura este modul uman 
de a fi, iar acest mod nu există în sine, în absenţa manifestărilor sale actualizate. 
Este precum inima în organism. Ea este inimă în măsura în care pompează sângele 
din care ea însăşi se hrăneşte. încetând funcţia încetează şi modul ei de a fi. Altfel 
spus, fiinţa ei se identifică cu modul ei de a fi. Dacă fiinţa culturii presupune 
actualitatea faptelor culturale, atunci este de la sine înţeles că o cultură nu se poate 
importa şi nici nu se poate transmite ca un bun neînsufleţit. Ea este un fenomen 
sufletesc actual intransmisibil din care se împărtăşesc în comun membrii unei 
colectivităţi constituită natural prin jocul necunoscut al apariţiei fenomenelor 
naturale. „Focare de cultură, instituţii culturale, ligi culturale etc., toate sunt simple 
vorbe pe cât timp lipseşte din sânul lor actualitatea dispoziţiunilor sufleteşti ale 
societăţii. Realitatea lor nu se poate afirma în afară de acestea din urmă. Ele sunt 
bunuri culturale numai pe cât timp trăiesc în sufletul actual a unei societăţi ... 
Cultura nu rezidă în obiecte externe şi materiale pe care le avem în faţa noastră, ci 
în forţa internă care le-a produs pe acestea. Bunurile culturale sunt însăşi 
dispoziţiunile actuale ale sufletului unei generaţiuni”28.

Prin urmare, funcţiile sufleteşti ale omului produc cultura. Dar ele nu sunt 
date substanţial, ci potenţial, având o evoluţie în timp şi, ca atare, şi culturile 
umane se supun legii evoluţiei, susţine Rădulescu-Motru. Or, cum evoluţia este 
filetică trebuie să postulăm că şi funcţiile sufleteşti sunt ierarhizate. în fazele 
iniţiale ale dezvoltării omenirii domnea barbaria, perioadă în care omul nu se 
diferenţia de animal dominat fiind, ca şi animalul, de lupta pentru existenţă şi de 
egoism individual. Treptat, dezvoltarea uneltelor, văzute ca „proiecţii ale organelor 
sufleteşti”, conduce la complicarea vieţii sufleteşti şi la creşterea gradului de

27 Ibidem , p. 23.
28 Ibtdem , p. 24.
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semiculturii, a nedesăvârşirii, şi, prin urmare, românii încă nu şi-au manifestat 
personalitatea sau individualitatea lor în lume. Ţine de o sarcină a viitorului crearea 
unei culturi desăvârşite, care „trebuie să izvorască din miezul personalităţii noastre. 
Din spontaneitatea inimii şi a minţii noastre trebuie să se producă valorile morale şi 
religioase, iubirea de adevăr şi plăcerea de a crea”31. Cultura, aşadar, nu se poate 
împrumuta. întocmai ca viaţa, ea se întreţine, arată Rădulescu-Motru. Nu acelaşi 
lucru se întâmplă cu faptele de civilizaţie care se pot împrumuta prin imitaţie, dar cu 
riscul pierderii echilibrului moral şi intelectual aşa cum s-a întâmplat cu românii. 
„Civilizaţiunea este o haină pentru corp; cultura este deprindere săpată în suflet.”32

Acest mod de a înţelege faptele de cultură şi de civilizaţie anticipează, cum 
spuneam, modelul identitar al specificităţii româneşti. Supoziţiile lui de bază sunt 
enunţate, dar modelul ca atare nu este determinat conceptual. De altfel, ceea ce 
numim noi prin expresia „modelul specificităţii româneşti” este o idealizare 
metodologică prin intermediul căreia încercăm să ordonăm zbaterile a trei generaţii 
culturale -  „generaţia eroică”(generaţia de intelectuali care au înfăptuit Unirea şi 
căreia i-au supravieţuit intelectual Rădulescu-Motru, Iorga, Xenopol, Pârvan), 
„generaţia constructivă” (generaţia care a susţinut intelectual instituţiile de cultură 
consolidate sau create după Unire -  Mehedinţi, Guşti, Petrovici, Blaga, Florian, 
Nae Ionescu ş.a.) şi „tânăra generaţie” (Eliade, Noica, Cioran, Vulcănescu ş.a.) -  
generaţii care valorizează intelectual, de pe o poziţie românească, realizarea 
idealului naţional de unitate şi unicitate statală.

Locul idealului naţional, spunea Rădulescu-Motru, l-a luat idealul cultural şi 
de destin al românilor. Aceste trei generaţii, atât de diferite între ele, împărtăşeau în 
comun acelaşi ideal, consemnat de Rădulescu-Motru în �4)-4%!� %#"0�&� /' 
�#)'-'.'!�'*"4)1  pe care N. Iorga l-a rostit sub forma unui imperativ categoric: „O 
nouă etapă de cultură trebuie să înceapă pentru noi. Trebuie, sau astfel, vom muri! 
Şi e păcat, căci rândurile lungi de strămoşi cinstiţi ne stau în urmă şi n-avem 
dreptul să ne înstrăinăm copiii”33.

''

31 �5 '$�" 1  p. 42.
32 �5 '$�"1  p. 42.
33 �5 '$�" 1  p. 20.
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C. RĂDULESCU-MOTRU ŞI ACADEMIA ROMÂNĂ

MARIN DIACONU

Locul unei discipline spirituale -  şi deci şi al unui creator în cadrul Academiei 
este determinat de locul şi rolul ramurei respective în spiritualitatea naţională.

In devenirea Academiei Române, perioada interbelică se caracterizează, 
printre altele, desigur, prin aceea că activitatea filosofică intră masiv în sfera de 
preocupări a înaltului for cultural. Nici că putea să fie altfel, căci nu poate fi 
concepută o activitate culturală fără un serios temei filosofic, fără filosofie, această 
„floare cea mai aleasă a culturii unei naţiuni”, cum o caracterizează metaforic 
marele german G.W.F. Hegel.

Cunoscut este că în devenirea spiritualităţii unui popor se manifestă o anumită 
logică internă, pomindu-se de la creaţia folclorică, mitică şi culminând cu creaţia 
cultă. De asemenea, în chiar câmpul creaţiei culte există o succesiune logică. Dacă în 
domeniul creaţiei literare anii 1870-1900 constituie perioada clasică a literaturii 
române, avansez ideea că anii interbelici reprezintă etapa realizării filosofiei clasice 
româneşti. Este perioada deosebit de fructuoasă în elaborarea de lucrări filosofice, în 
plămădirea de concepţii filosofice originale, de orientare materialistă sau spiritualistă, 
perioada în care mai toate temele şi motivele filosofice sunt împinse în câmpul 
reflectării şi al reflexiei filosofice, sunt amplu dezbătute, uneori cu o pasiune demnă 
de invidiat, dându-li-se şi răspunsuri originale. Este momentul în care filosofia 
românească face saltul definitoriu şi definitiv în filosofia europeană, îmbogăţind-o pe 
aceasta din urmă cu perspectiva românească.

Strădaniile lui Cantemir sau ale lui Vasile Conta de a face saltul în 
spiritualitatea filosofică europeană sunt îndrăzneţe, au un anumit ecou şi merită 
întreaga noastră atenţie şi stimă. Ele rămân, totuşi, în mare măsură, fără răsunet, iar 
în plan naţional fără a forma o pleiadă de filosofi metafizicieni în cugetarea 
românească, aflată în etapa căutării de sine. Maiorescu şi-a propus să promoveze 
mai ales spiritul critic în întreaga cultură, ca o condiţie ce precede creaţia originală. 
Toate aceste fenomene filosofice îşi au determinări profunde, pe care un istoric al 
filosofiei noastre va trebui să le descifreze în mod satisfăcător cândva.

Unul dintre marile merite ale filosofiei româneşti de până la 1920, pe lângă faptul 
că a răspuns unor cerinţe ale diferitelor etape istorice (şi altele, desigur), stă în aceea că 
a pregătit avântul pe care l-a luat creaţia filosofică românească în anii interbelici.

„Revista Română de Sociologie”, Serie nouă, anul XIV, nr. 3—4, p. 227-234, Bucureşti, 2003
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(1985); sub 16 ani -  Finkelhor (1979, 1984) şi Fromuth (1983); sub 17 ani -  
Russell (1983), Seidner şi Calhoum (1984), Wayatt (1985).

In cadrul unei anchete întreprinse asupra femeilor din San Francisco, Diana 
Russell, de exemplu, a ajuns la constatarea că aproape 40% dintre ele au experimentat, 
înainte de a împlini vârsta de 18 ani, un abuz sexual intra- sau extrafamilial2.

Pe de altă parte, anchetele victimologice, întreprinse în diverse ţări asupra 
minorilor, au arătat că abuzurile sexuale, cele mai frecvente, se comit asupra victimelor 
(fie fete, fie băieţi) cu vârste cuprinse între 5 şi 15 ani (vezi tabelele nr. 1 şi 2).

Tabelul nr. 1

Vârsta victimelor fete/partenere ale persoanelor acuzate de delicte heterosexuale şi puse sub acuzare
î n  %

Vârsta victimei Viol Sex cu minore 
sub 16 ani

Agresiuni sexuale 
indecente

Incest

0-4 ani - - 3.2 -

5-9 ani 4.7 2.7 24,8 7,8
10-12 ani 2.8 13,8 15,4 19,4
13-15 ani 24,3 83,5 26,2 45,7
16-17 ani 23.1 - 7,1 12,4
18-20 ani 15.0 - 7,8 7,0

Peste 20 de ani 30.3 - 15,5 7,8
TOTAL 100

(n=321)
100

(h= 709)
100

(n=2551)
100

(n=129)
Sursa: Bancroft John and Myerscough Philip, H um an Sexuality a n d  Its Problem s, Edinburgh,

London, Churchill Livingstone, 1983, p. 405.

Tabelul nr. 2

Vârsta victimelor băieţi/parteneri ai persoanelor acuzate de delicte homosexuale şi puse sub acuzare
în %

Vârsta victimei Acte homosexuale 
(inclusiv tentative)

Agresiuni
sexuale

indecente

Acte indecente comise 
împotriva persoanelor de 

peste 14 ani
0-4 ani 2,9 3,1 -

5-9 ani 12,0 32,5 -

10-11 ani 17,7 18,6 -

12-13 ani 17,2 15,8 -

14-15 ani 18.7 18,1 1,7
16-17 ani 12,4 4,9 2.6

18-20 6,2 2,8 4,3
Peste 20 de ani 11,0 4,2 91,4

TOTAL 100 100 100
(n=209) (n=689) (n= 1.580)

Sursa: Bancroft John and Myerscough Philip, Human Sexuality and Its Problems, Edinburgh,
London, Churchill Livingstone, 1983, p. 405.

2 Diana Russell, The Incidence a n d  Prevalence o fln tra fa m ilia l Sexual A buse o f  Female Children, 
în „Child Abuse and Neglect. The International Journal”, California, Beverly Hills, 1983, p. 33—46.



�H� ������$�� 	0���*/�)� $���/+�����6.���+�	 �

2�� ,+�� ,��.�� 5	��)� ��-�*�+5�+�0�*.��-�� 2�.��� B�/.�,���� 4�.�� +4�+.�� *�9� B6�*.+� de�
G��+���3��/����/+���+��*�9�B6�*.+�0�� GY�+���

 ��V+�,*�Q�3��E��VA�.�)�0���;�,1��)�+��+�	.+.�/	�2��1�+/.�/+�?�0�/�+�	� vârsta�
0��9+:	�/��/+����1���+:	���*.+�5+�0��?�0�/+.	�2�� /+:���4�.������*.��/�+�0�� G��+���� iar�
2��/+:���9	��5�����/�+�0�� G��+��)�+0�/	�+/�+�B6�*.	��+�/+���B�/.�,���� ���+��+.��*� ��/	�
1����+0+�1�9��.	5����

%�+*�,���+�1����+0	��*.�� �,1��.+�.	�1��.��� *.+9�����+�/+1+/�.	5���B�/.�,���0��
+�2�5���-��/��+�/����*��2�.6,1�	�3��1��.���+���1�.�+�1��.�?+�0��+�.��+9�:����*�;�+���2��
B��.���� #�� +/��+�3�� ,	*������ �,1�*�� 0�� ��-�� *��.� ,+�� 0�+*.�/�� 2�� *�.�+5����� 2�� /+���
B�/.�,����+��B6�*.+�,+��4�+-�0	�

a

G���� #�'� ��(��#���" ��8��� ��� �7���� �8��������m�� �������$8�����! ��% 

2�� +/�+*.	� 1��B��5	)� ��-�*�+5�+�0��� 0�4���.�� 5	��� /��*�0��	� /	�B�/.�,+� .��9���� *	�
+�9	�B6�*.+�,+�� ,�/	�0�� GJ�+��)�+1��/���0��*��/	��;�*.	���*�.�+5���/�+�	�0��+9�:�*�;�+��
+*�1�+�/�1�������0�+��0+/	�2�.���B�/.�,	�3��+-��*����;�*.	���0�4����5	�*�,��4�/+.�B	�0��
B6�*.	���/�+*.+��*.�)�0��4+1.)�/��0�5�+���/�*+�	�1��.���/+�+-��*�����*	�1�+.	�4��0�/�+�+.�
/+1+9���0���1��/.�0��B�0����4�:�/�*+��1*�A�/�*	�3�� �;��/�.��/��.������+*�1�+�4+1.�����3��
+/5�������� B�/.�,��)� /+��)� 2�� �1�:�5��� /�� +-��*����)� �*.�� /�,1��.� ��1*�.	� 0��
0�*/���	,6�.�3�� ���+���/��3.���5+�4+1.�����/�,�*���H�� ���.���� �,���/+���+5���+��1��.���
���.�/5�+� ��1������ �9�:+5�� 3�� ��-��?+5�� +1��/�+:	)� 2�� +/�*.� *��*)� /	� +9�:+.����� *+��
+-��*������*.��/��*�0��+.�/+�+.+��)�0+/	�+���B6�*.+�,���,	�0�� GJ�+���3��0+/	�2�.������3��
B�/.�,	� �;�*.	� �� 0�4����5	� 0�� B6�*.	� *�4�/���.� 0�� *�,��4�/+.�B	� 1��.��� /+� 1��,��� *	�
�;��/�.����1��*�����*+�����/��.����+*�1�+�B�/.�,����

%�0�4���5��� *�,��4�/+.�B	)� /+��� �+�2�� /��*�0��+���+/�3.�� ��0�/+.���)�+�4�*.�0+.	�2��
GNJ��0�� /	.��� #�� '��[��A���� �/�*.+�/��*�0��+�+9�:��� *�;�+�� +*�1�+� /�1������� /+�4���0�
��1��:��.+.�0�� „contactul de natură sexuală a unui minor cu vârsta mai mică de 13 ani�
cu o persoană cu cel puţin 5 ani mai în vârstă sau contactul sexual al unui minor cu�
vârsta cuprinsă între 13 şi 16 ani cu o persoană cu cel puţin 10 ani mai în vârstă”6.

��+.�� +/�*.�� ��.��B+��� 0�� B6�*.	� ��� +�� 0�+�� �� *�,��4�/+5��� 0�,�-�+4�/	)� /��
*�-���+:	�4+1.��� /	�2�.��� .�	*	.������ 9����-�/�� 3�� 1*�A�/�� +��� +-��*������� 3��B�/.�,���
�;�*.	� 0��*�9���� �,1��.+�.�)� /+��� 0�.��,��	� +*�,+��+� ��*1��*+9���.	5��� 2�� /+:���
+-��*������� 3�� +9*��5+� +/�*.��� ��*1��*+9���.	5�� 3�� ��1*+� 0�� 0�*/���	,6�.� 2�� /+:���
B�/.�,���� ���*�,5	,6�.��)� 0��1��0	)� /+��� �*.�� �� /��0�5��� 1����,��+�	� 3�� �9��-+.�����
2�� +�-+?+��+� 1+�.��������� 2�.���� ���+5��� *�;�+�	)� �*.�� +�.��+.)� 2�� /+:��� B�/.�,��)� 0�

��  �� V+�,*��Q)� E�� VA�.�)� Sexual Offences, C onsent a n d  Sentencing,� ���0��)� &�,�� %44�/��
 �*�+�/A��.�0Q)�����H�)�&$�%)� GNIN�

�� S�� ��� �+�+0�/�)� The M edical Evaluation o f  the Sexua lly  A bu sed  Child,�2�� <��0�+.��/� �����/�
���.A��,���/+�=)� ���� �KGNN�)�1�� J�N�JY��

HS���� 7�*.)� Threatened Children: Rhetoric and  C oncern about C hild  Victims,� �A�/+-�)� �A��
'�������**)� GNN�)�1�� G��

Y� #+B�0� ' ��[��A��)� C hild  Sexua l Abuse: N ew  Theory a n d  Research,� ��O� l��[)� �A�� '����
���**)� GNJ�)�1��Y��CB�:��3����/�+��+�*�,�+.	�0��+/��+3��+�.��)� Sexually  V ictim ized Children,� ��O�l��[)�
�A��'�������**)� GNIN)�1��JJD�



5 Abuzul sexual asupra minorilor 251

limitele sale cognitive şi morale, dependente de vârstă. Ea nu ştie despre ce este 
vorba cu adevărat, evaluând situaţia în care se află implicată în funcţie de propriile 
experienţe, care, evident, sunt insuficiente şi imature. Pe de altă parte, dependenţa 
generală a copilului de adult constituie un factor care reduce autonomia unei reacţii 
adecvate şi, mai ales, autonome. Pentru a sintetiza, orice copil este caracterizat de 
absenţa unor posibilităţi fizice sau psihice de apărare şi de lipsa capacităţii de 
anticipare a unor acte sau de înţelegere a consecinţelor unor acţiuni7.

Legea distinge cu relativă claritate aceste elemente, utilizându-le ca 
argumente pentru elaborarea unor măsuri sancţionatorii cu atât mai severe cu cât 
vârsta victimelor este mai mică.

Experţii din diverse ţări au constatat, de altfel, că există o asociere strânsă 
între vârsta victimei şi a agresorului. De exemplu, în două treimi dintre cazurile care 
implică fete care au vârsta sub 12 ani, agresorul are 3�*-�  25 de ani, iar în două treimi 
din cazurile care implică fete cu vârsta cuprinsă între 12 şi 13 ani, agresorul are *45 
25 de ani. Vârsta de 12 ani -  observa J. Bancroft şi colaboratorii -  este probabil 
importantă tocmai pentru a putea diferenţia pedofilii de alte categorii de agresori8.

1.3. GRADUL DE DEZVOLTARE PS1HO-SEXUALĂ A VICTIMEI ŞI AGRESORULUI

Una dintre variabilele cele mai importante, legate de vârsta şi gradul de 
maturitate a agresorului şi a victimei, vizează nivelul de dezvoltare psiho-sexuală a 
acestora. T. Baker şi S. Duncan (1986) considerau, în acest sens, .&�94��.#3')�.4�20%*-! 
"!'� "'.&�$�� CG�!�'� �*-�� !54 !-�*�Q4!)�!-4�.'� .0�$�#�3�%*#!�&� "!-4%&�$'��34�.-�$�  
2�$�%��5'#)#,'.�='�.)4*'2�*�Q4!)S�7)�'"3)'.&�7��#%'.��6� )�$��!.-'2'-!-��$���!-4%&�*�Q4!)&  
.!%��7'�3#!-��3%#$4.���Q.'-!%��/'�,%!-'6'.!%��*�Q4!)&�3!%-���%4)4'�!$4)-OOH�

Abuzul constă, în această situaţie, în gradul diferit de maturitate biologică şi 
psihică a agresorului şi a victimei, care se corelează cu vârsta fiecăruia. Maturizarea 
psiho-sexuală -  consideră sexologii -  constă în capacitatea individului de a avea 
relaţii sexuale în condiţiile asumării unei responsabilităţi sociale anume. Pentru adult, 
această maturizare implică deplina răspundere socială pentru consecinţele 
raporturilor sexuale întreprinse, în sensul capacităţii de disociere a reproducerii de 
gratificarea sexuală ca atare, a luării unor măsuri în domeniul contracepţiei, protejării 
împotriva bolilor transmisibile, angajării emoţionale şi sociale, mergând până la 
întemeierea unei familii etc. In cazul minorilor şi adolescenţilor, această maturizare 
este absentă sau în curs de structurare, datorită unor caracteristici infantile care 
reprimă instinctul sexual. Totodată, perioada pubertăţii implică o lipsă acută de 
complementaritate între maturizarea sexuală şi cea psiho-socială, ca şi absenţa 
deplină a conştientizării semnificaţiei morale a unor acte sau conduite.

7 Nicolae Mitrofan, Voicu Zdrenghea, Tudorel Butoi, � *'+#)#, '� �84$ '. '!%&1 Bucureşti, Casa de 
Editură şi Presă „Şansa”, 1994, p. 84.

8 John Bancroft and Philip Myerscough, \ 4" ! � � � �Q4!)'-Y� ! � $ � �-*� �%#5)�" *1  Edinburgh, 
London, Churchill Livingstone, 1983, p. 405.

9 T. Baker, S. Duncan, � + ')$ �� �Q4! )��54*�1  în 	 � . � � -�� $2! � . �*� '� � � �$ '! -%'.*  (VIII), London, 
R. Meadow, Churchill Livingstone, 1986, p. 458.
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victimei. Conform autorilor menţionaţi, în Anglia sunt în fiecare an abuzaţi sexual 
3 din 1 000 de copii.

La fel ca şi în alte ţări, situaţia existentă în Franţa evidenţiază şi ea creşteri 
anuale îngrijorătoare a numărului de abuzuri sexuale asupra copiilor. Astfel, 
numărul raportărilor de cazuri implicând agresiunile sexuale contra minorilor a 
crescut de la un deceniu la altul, astfel că, spre deosebire de anul 1974, acest număr 
a sporit în anul 1984 cu circa 16 %, pentru ca nouă ani mai târziu să ajungă la o 
creştere de aproximativ 100 %. Cu alte cuvinte, într-un interval de aproape 20 de 
ani, acest număr s-a dublat (vezi tabelul nr.5).

�!5�)4)��%�� R

Număr de plângeri privind agresiunile sexuale asupra minorilor de 15 ani

AGRESIUNI SEXUALE (tară penetrare)
1974 1984 1993

5 604 6 497 11 192
Sursa: Ministerul Francez de Interne -  Conform cu Gerard Lopez, #3�� .'-�1 p. 22.

în concordanţă cu date mai recente, obţinute din surse nonguvernamentale, în 
anul 1994 s-au comis în Franţa circa 4 000 de abuzuri sexuale împotriva copiilor, 
în anul 1995 -  aproximativ 5 000 de abuzuri, iar în anul 1996 -  6 500. De 
asemenea, ca urmare a instrumentării în justiţia franceză a unor cazuri de viol 
asupra minorilor în vârstă de până la 15 ani, în anul 1984 au fost condamnaţi la 
închisoare 46 de agresori, în anul 1989 -  159, iar în anul 1992 -  35952.

în Elveţia, informaţiile cu privire la cazurile de abuz sexual comis împotriva 
minorilor sunt la fel de îngrijorătoare, demonstrând că fenomenul nu este singular 
numai în câteva ţări din Europa. Astfel, constatările unei anchete efectuate pe bază 
de chestionar asupra a 1 116 elevi din şcolile din Geneva53 a pus în evidenţă faptul 
că 38% dintre fete şi 10,9% dintre băieţi au fost supuşi cel puţin o dată unui abuz 
sexual. în circa 50% din cazuri, acest abuz a avut loc înainte ca subiecţii să fi 
împlinit vârsta de 12 ani. în cazul unui procent de 6% dintre fete şi 1% dintre 
băieţi, acest abuz a fost însoţit şi de penetrarea sexuală. în ceea ce priveşte 
agresorul, acesta era un membru al familiei -  pentru 20,5% dintre fete şi 6,3% 
dintre băieţi, sau o persoană cunoscută victimei -  pentru două treimi din lotul 
investigat. în 35% dintre cazuri, agresorul avea aproximativ aceeaşi vârstă cu 
victima, iar în 10% dintre aceste cazuri abuzatorul era o femeie.

3 . 2 . 3 .  A m p l o a r e a  a b u z u l u i  s e x u a l  a s u p r a  c o p i i l o r  î n  R o m â n i a

Amploarea reală a fenomenului de abuz şi exploatare sexuală a copiilor din 
România nu este în prezent cunoscută. Lipsesc datele statistice cu privire la incidenţa 
fenomenului, lipsesc anchetele cu privire la victimizare şi studiile de identificare a

52 Gerard Lopez, #3�� . '-1 p. 22-23.
53 �5'$�"�
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factorilor de risc. Nu există, de asemenea, suficiente surse de informare, 
manifestându-se, se pare, şi o mare reticenţă a unor victime şi a familiilor acestora de a 
aduce la cunoştinţa autorităţilor agresiunile sau abuzurile sexuale la care au fost supuse. .

Cu toate acestea, presa informează zilnic sau săptămânal cititorii despre 
aceste evenimente. Desigur, în multe cazuri, ziariştii urmăresc aspectele 
senzaţionale, publicând o serie de informaţii menite să satisfacă gustul publicului 
pentru detalii „picante”, prejudiciind însă viaţa intimă a victimei.

înainte de anul 1989, în România, abuzul sexual asupra copiilor era un 
fenomen complet necunoscut opiniei publice. Nu existau statistici oficiale 
privitoare la această problemă, iar în mass-media nu erau difuzate informaţii care 
să semnaleze cazuri de abuz sexual.

După 1989 şi, cu precădere, în ultimii 6 ani, aceste cazuri au început să fiei 
amplu mediatizate şi instrumentate de către organele de poliţie, evidenţiind 
veritabila „dramă” cu care sunt confruntate anumite categorii de minori, cei mai 
expuşi factorilor de risc.

Violurile reprezintă cazurile cel mai frecvent semnalate în presa românească, 
cele mai multe dintre aceste cazuri având ca victime fete. în ceea ce priveşte 
mediul de provenienţă a victimelor, se poate constata o mai mare amploare a 
violurilor produse în mediul urban. Majoritatea victimelor au vârste cuprinse între 
10-17 ani pentru fete şi 8-10 ani pentru băieţi. Agresorii sunt, în cele mai multe 
cazuri, bărbaţi cu identitate necunoscută şi aflaţi sub influenţa băuturilor alcoolice.

Multe cazuri semnalate de presă evidenţiază şi unii factori individuali care 
măresc riscul producerii violului asupra copiilor: cerşetorie, vagabondaj, abandon 
familial, boală psihică, handicap fizic etc.

Deşi mai puţine la număr, există şi cazuri de viol asupra băieţilor, raportate 
Poliţiei şi preluate în presa românească. O explicaţie pentru numărul mic de urmăriri în 
justiţie a cazurilor de viol asupra băieţilor ar putea fi aceea a aşa-numitei „victimizări” 
secundare, stigmatizarea socială fiind mult mai pronunţată în cazul băieţilor datorită 
naturii homosexuale a violului. Ceea ce impresionează în mod evident este vârsta mult 
mai fragedă a băieţilor agresaţi sexual comparativ cu cea a fetelor.

Exceptând violurile, în ultimii ani se constată în România o creştere a cazurilor 
de minori ademeniţi şi abuzaţi de pedofili (atât cei români, cât şi cei străini). România-  
spun unii experţi -  a devenit o nouă „ţintă pe harta turismului sexual”, care atrage 
numeroşi cetăţeni străini în căutare de victime fragede. Aşa cum se ştie, cazurile 
cetăţeanului american Kurt Treptow şi ale cetăţeanului francez Michel Sounalet au fost 
cel mai intens mediatizate, trezind indignarea firească din partea publicului.

România -  evidenţia un comentariu al Agenţiei Asociated Press, preluat de 
CNN — are toate elementele care îi atrag pe pedofili — număr mare de copii ai 
străzii care caută o viaţă mai bună, stare de sărăcie generalizată, care predispune 
la acceptarea de bani sau hrană contra unor servicii sexuale, şi o convingere 
aproape generalizată că poliţia este coruptă sau că îi tratează cu blândeţe pe 
străini. Din cauză că dictatorul comunist Nicolae Ceauşescu a interzis avorturile şi 
mijloacele contraceptive necesare planificării familiale, în România există astăzi
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�� Abuzul sexual asupra minorilor �!�

în ultimii trei ani, doar un număr redus (170) de copii abuzaţi sexual au fost 
incluşi în centrele de consiliere ale organizaţiei �!)2!('� �#3'''  pentru tratament, 
consiliere şi reabilitare. Dintre aceste cazuri doar câteva, foarte puţine la număr, au fost 
judecate în instanţă, agresorul fiind fie tatăl vitreg al minorului, fie o rudă apropiată.

Un studiu mai complet55, finalizat în anul 2002 de către Comitetul Naţional 
pentru Protecţia Copilului, pe baza evaluării datelor deţinute de Ministerul de 
Interne şi Ministerul de Justiţie, a arătat faptul că practicarea „turismului sexual” 
este în continuă creştere în România. Victimele cele mai vulnerabile sunt copiii 
străzii şi minorii care fug, datorită sărăciei, din mediul familial. Faţă de anul 2001, 
în anul următor, s-a înregistrat o dublare a cazurilor de corupere de minori şi de 
perversiuni sexuale asupra acestora, a infracţiunilor de incest şi de viol. Cele mai 
multe dintre aceste cazuri includ, ca victime, copii (băieţi sau fete) aflaţi sub vârsta 
de 10 ani. Aceste date sunt confirmate de către evidenţele Institutului Medico- 
Legal din Bucureşti, care au relevat faptul că, din totalul de 700 de cazuri de 
agresare sexuală a copiilor din ultimii ani, peste 71% au avut loc în oraşe, 
aproximativ 90°/o dintre victime au fost fete şi circa 69% au fost elevi. Cei mai 
vulnerabili faţă de riscul victimizării sexuale sunt copiii care au un nivel intelectual 
scăzut, fiind neşcolarizaţi, şi care sunt uşor influenţabili pe fondul consumului de 
alcool şi inhalării de substanţe toxice.

Evaluări nuanţate în problema victimizării sexuale a minorilor au fost 
efectuate şi în diverse judeţe ale ţării, caracterizate prin intensitatea ridicată a 
acestui fenomen. De exemplu, Centrul Artemis de la Cluj-Napoca, al treilea 
organism de acelaşi fel din ţară, după cele existente la Piteşti şi Bistriţa, care are ca 
scop principal consilierea juridică şi psiho-socială a victimelor abuzului sexual şi 
violenţei, a efectuat o statistică în judeţ56, conform căreia fiecare al 20-lea copil, cu 
vârste cuprinse între 11 şi 17 ani, cade victimă unui abuz, fie sexual, fie comis prin 
violenţă. Cel mai grav fapt consemnat este acela al unei mame care a declarat că 
soţul ei a abuzat sexual de fiica lor în vârstă de numai patru ani.

In pofida existenţei acestor date, informaţiile cu privire la intensitatea 
abuzului sexual asupra copiilor din România sunt încă incomplete şi nu redau 
veritabila amploare a fenomenului.

*

Constatările menţionate nu reprezintă decât o parte din cazuistica extrem de 
complexă şi diversificată care caracterizează amploarea şi frecvenţa abuzului 
sexual asupra copilului în Europa, în general, şi în România în special. Absenţa 
unor informaţii complete în acest domeniu ne împiedică să putem elabora o 
descriere exactă a acestui fenomen, care se manifestă, în lumea întreagă, cu 
intensitatea unui veritabil flagel social.

55 �5'$�"�
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Perversiunile sexuale în general şi abuzurile sexuale în special -  observa 
cunoscutul clinician francez Gerard Bonnet -  „fac parte din viaţa noastră 
cotidiană (...). Este vorba, uneori, de perversiuni ale privirii sau rizibile chiar, cele 
în faţa cărora ne putem învinge teama datorită simţului estetic, amuzamentului 
colectiv sau râsului. Dar există şi cele care nu suscită decât oroare şi spaimă şi pe 
care le recunoaştem, de obicei, la televizor sau în ziare: sadicii, mai ales, 
denumire sinonimă cu viciul în ansamblu, incestuoşii, cei care sunt numiţi cu 
pudoare pedofdi şi care atentează la integritatea copiilor (...). Trăim într-o 
perioadă de incertitudine în care valorile sunt instabile şi (...) fac devianţii mai 
primejdioşi decât niciodată. Trăim, în sfârşit, într-o societate mediatică ce exhibă 
practicile ieşite din comun, afişate, utilizate pentru a capta atenţia în scopuri care 
nu sunt întotdeauna dezvăluite"51. 57

57 Gerard Bonnet, Perversiunile sexuale, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1999, p. 9-10.
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probleme fundamentale ale ţării există scrise undeva, în planul de stat, şi e u  l u p t  

p e n t r u  o  s o c i o l o g i e  a  p l a n u l u i  d e  s t a t  Lupt degeaba, că nu vor sociologii să 
înţeleagă aceasta, ei merg mereu pe aceleaşi teme care erau cândva existente, reale, 
acum 30-40-50 de ani şi chiar mai mult. Ei nu şi-au dat seama că Ţara 
Românească este în completă transformare în momentul de faţă, că pune probleme 
care nu existau acum 30 de ani, şi alea trebuie să fie  studiate. A doua idee este că 
aceste probleme de bază trebuie să fie studiate interdisciplinar. Ideea că există im 
sociolog în stare să le analizeze şi să le înţeleagă este absurdă. Nu există aşa ceva. 
în momentul de faţă nici sociologia nu este ce a fost acum 40 de ani.

-  In ce sens?
-  De 20 de ani de zile încoace sociologia s-a transformat în inginerie 

socială. Adică într-o tehnică de intervenţie în viaţa socială pentru rezolvarea 
anumitor probleme, tehnica aceasta d e  inginerie socială este t o t a l m e n t e  

necunoscută la noi în ţară. Şi când vorbesc de inginerie socială lumea se miră, zice 
că ce mă apucă. Adică suntem în urmă cu tehnica. Lucrăm cu o tehnică 
sociologică care era valabilă acum 50 de an,i şi astăzi este complet depăşită.

-  Şi totuşi, cum se explică faptul că oamenii nu-şi dau seama de asta? Iar 
dacă realizează, atunci cum de nu readaptează tehnica asta sau de ce nu folosesc 
altă tehnică capabilă să răspundă la cerinţele momentului?

-  Tehnica aceasta trebuie să fie  învăţată. Unde s-o înveţe ai noştri?
-  Aveţi foarte multă dreptate.
-  Că nu aveam nici un corp profesoral care să ştie despre c e  e  vorba. Ar 

trebui făcută o sforţare destul de insistentă pentru ca oamenii să înveţe. Câte 
ceva despre această inginerie socială am auzit. De pildă, noi ştim de m a r k e t i n g ,  

ştim ceva de e n g i n e e r i n g ,  mai vorbim de geografie voluntară, mai vorbim de 
demografie voluntară, de tehnici de-astea diverse, dar vag, din auzite, nu ca 
specialişti.

-  Şi totuşi, sunt foarte mulţi oameni care au fost afară, au văzut despre ce este 
vorba, s-au întors...

-  La congrese internaţionale. Dar nu s-au dus să stea de vorbă cu cine 
trebuia, şi s-au dus pe linie universitară. Or, şi în străinătate universitarii nu sunt 
la curent. Ingineria asta socială este o meserie care a apărut paralel, şi la 
concurenţă cu universitatea. A luat forma organizărilor profesionale de societăţi 
anonime de inginerie socială. E foarte ciudat, dar aşa este. Mai toate ţările au 
această formă, există o federaţie generală internaţională a inginerilor, care au 
congrese, care au publicaţii de specialitate şi pe care europenii au învăţat-o de la 
americani, că acolo s-a inventat.

-  In fază embrionară, aceste lucruri puteau fi gândite, le-a gândit vreun 
reprezentant al Şcolii Sociologice de la Bucureşti?

-  Nu. Nu exista aşa ceva. Era o dorinţă ca cercetarea să poată folosi ca 
documentare pentru o politică socială. Dar era un vis, o afirmaţie generală, nu era 
o tehnică. Astăzi există o tehnică precisă, nu există dubiu pe treaba asta.

-  Dar cercetarea interdisciplinară a apărut mai întâi în România.
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� � E drept, avem întâietate în privinţa asta, însă şi acuma problema nu este�
rezolvată complet. Se ştie că am fost primii în acest domeniu, şi se recunoaşte. Insă�
ce-i interesant este că ingineria socială este interdisciplinară. întrebarea este din�
ce trăieşte, dacă este sau nu este eficientă? Este interesant de văzut de pildă din ce�
fonduri trăieşte o asemenea organizaţie de profesionişti? Păi vin de pildă într-o�
fabrică şi întreabă cum vă merge, care e beneficiul vostru, dacă eu reuşesc să vă�
măresc beneficiul cu atât la sută, din ce am mărit zece la sută este leafa mea! Este�
o soluţie şi o comandă pe care o au ei. Dar au şi alte posibilităţi. La Piteşti am�
discutat cu un specialist francez al acestei probleme. Mi-a spus pe îndelete ce�
lucrează el în acel moment. In urma războiului dintre Israel şi arabi un oraş fusese�
completamente ras, distrus, şi el primise comanda să studieze problema, să vădă�
ce se poate face, să propună planurile de construire, de sistematizare teritorială,�
de urbanism, până la completare ... şi, dacă este în stare, să şi procedeze la�
construirea acestui oraş. Pentru că aceşti ingineri sociali sunt dublaţi de�
specialişti contructori, de urbanişti, de specialişti în securitatea muncii, de�
specialişti în tot felul de probleme. Ei iau comanda şi o execută. Sunt plătiţi foarte�
scump, de altfel. Asta este ingineria socială.

- �#�*1��� �/�+�+� 0�� �+� 7�/���3.�� *�+� */��*� 4�+�.�� ,��.� /	� +�� 4�� +B�.� /+� .�,	�
1��0���/.	�*+.�����

� � Tema predilectă a  fo st naţiunea. Problema care l-a frământat pe Dimitrie�
Guşti a fost determinată de situaţia în care se afla ţara după unirea cu�
Transilvania. Dezagregarea Imperiului austro-ungar şi naţiunea românească�
ajunsă la posibilitatea unui stat naţional. Deci marea problemă a fost asta pentru�
el, să studiem această problemă. Nu şi-a pus-o numai el. Şi-au pus-o şi ungurii, şi�
polonezii, şi cehii, şi sârbii, adică toţi cei care au ieşit din magma asta a imperiului�
austriac. Numai că Guşti a pus-o mai bine şi mai clar decât alţii. Dintre străini�
singurul care a fost mai răsărit a fost Massaryk. Comparând ce a făcut şi a scris�
Massaryk, privitor la sociologia naţiunii, şi ce a făcut şi a scris Guşti, e clar că�
Guşti a văzut mai clar. Deci el trebuia să cunoască problemele naţiunii româneşti.�
Trebuia să ajungă la această treabă, să facă o descriere, o analiză completă a�
tuturor problemelor din ţara românească. Pe ce schemă? Din toate problemele�
vremii aceleia cea ţărănească era dominantă. Nu se punea în vremea aceea o�
problemă a industrializării decât teoretic, aşa era de puţină, pe când problema�
ţărănească era copleşitor de importantă încât nu se lichidase, nu se găsise o�
soluţie pentru această problemă. Şi atuncea s-a centrat pe tema asta a satului, a�
vieţii ţărăneşti. Guşti a vrut să facă două lucruri: să croiască, să elaboreze un�
sistem de cercetare a  acestei probleme, şi să pună la punct şi o tehnică de�
intervenţie. Bănuia c e v a  care semăna cu ingineria socială, dar la o formă�
romantică şi vagă. O primă parte a acţiunii lui a fost cercetarea. Pentru asta a pus�
la punct un sistem al lui, propriu, de cercetare a satului Şi asta rămâne în istoria�
doctrinelor de sociologie: soluţia lui de echipă de cercetare interdisciplinară�
rămâne ca un fapt pozitiv. In ceea ce priveşte însă acţiunea socială, adică munca�
lui de s e r v i c i u  s o c i a l ,  cum îi spunea Guşti, iarăşi este interesant de ştiui că el a�
crezut că e bine ca o echipă interdisciplinară măruntă, măruntă de zece-doişpe
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timpul războiului trecut. Au vrut să afle ce populaţie au aceia. Astăzi se aplică în 
mod curent acestă demografie aeriană. Se pot determina volumele demografice 
care există pe o anume suprafaţă, se pot determina care sunt recoltele care se 
obţin, se pot face pe aceeaşi bază prospecţiuni miniere ...

-  Se pot face şi din satelit...
— Da. Este evident că se pot face cercetări din acestea sociale cu alte 

mijloace decât acelea pe care le foloseam noi. Sunt rapide şi ieftine. Sunt mai 
ieftine decât procedeele cu oameni care merg din casă în casă. Nu se mai lucrează 
cu recensăminte generale decât pentru a obţine diferite date sumare de structuri. 
Iar amănuntele se stabilesc numai prin folosirea seriilor de modele reprezentative. 
Tehnica asta noi nu îndrăznim s-o folosim. Suntem tot la tehnicile vechi, se merge 
din casă în casă, îl întrebăm pe om cum îl cheamă ...Tehnica asta este nu numai 
veche, ci şi scumpă şi nu e mai sigură decât cealaltă, este tot probabilă. Acestor 
tehnici alţii le acordă o atât de mare încredere încât chiar dacă s-a făcut o 
cercetare pe recensământ global, se reface cu multă atenţie un exemplar din acesta 
restrâns şi se corectează cifrele mari pe baza cifrelor mici. Se dă mai multă 
importanţă rezultatelor obţinute prin tehnica cea nouă decât acelora bazate pe 
discuţii la domicilii. Există o probabilitate de a greşi cu atâta la sută. Asta se ştie.

— Ştiu de pe vremea studenţiei că dv. ţineţi foarte mult la ideea asta a 
arheologiei sociale, unde noi, românii, suntem consideraţi un fel de înaintaşi tocmai 
datorită preocupărilor dv. în acest domeniu. Aţi vrea însă să explicaţi în câteva 
cuvinte, pentru cititori, în ce constă această idee a arheologiei sociale?

-  Viaţa socială lasă urme concrete în pământ. Sunt haturi care despart o 
proprietate de alta, sunt haturi, sau pete de culoare diverse după natura cerealelor 
care sunt semănate acolo, pădurea, islazul, toate astea se pot cunoaşte prin urmele 
lăsate pe pământ. Urmele acestea le poţi căuta mergând cu piciorul, pe teren. 
Ceea ce-i inutil, pentru că le poţi vedea de sus mai bine, cu mult mai bine. E o 
tehnică care permite chiar reconstituirea unor forme de viaţă socială dispărută.

-  S-a descoperit la noi vreo astfel de formă de viaţă folosindu-se această tehnică?
— Nu. Spre necazul meu, nu s-au ocupat oamenii de treaba asta. Este frapant 

de observat că actualele aşezări sunt în alveolele unor aşezări preistorice, ca şi cum 
geografia ar predetermina, ar favoriza o anumită aşezare. De pildă, una dintre 
marile probleme ale Ţării Româneşti a fost împărţirea ţărănimii în două categorii: 
şerbi şi oameni liberi, ţărani liberi. Aceştia, ultimii, au avut la un anumit moment de 
dezvoltare socială a vieţii lor trupuri de moşie împărţite în fâşii care merg din cap în 
cap, din cin în cin, cum se spune, merg aşa pe lungimi de kilometri, zece-cinsprezece 
kilometri lungime, dar pe o lăţime de doi metri, un metru şi jumătate, doi-trei paşi — 
atâta tot. Prin fotografiere aeriană aceste sate sunt astfel împărţite — delniţuite cum 
li se spune — se pot reconstitui. Şi atuncea facem o hartă a Ţării Româneşti în care 
avem certitudinea că aci a trăit o ţărănime liberă. Chiar dacă nu avem documente. 
N-am nevoie de documente. Este documentul acesta viu, sau mort, mai bine zis, nu ?, 
care-mi spune, şi atuncea avem o sursă de informaţie asupra istoriei sociale 
româneşti pe care altfel n-o avem.
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oameni, buget de bani, buget de timp. Deci cu soluţii practice pe care organul de 
decizie nu are decât să pună „se aprobă”. Atât. Ori că „se va pune în lucrare”. 
Toată execuţia trebuie să aparţină acestui inginer social, nu unui teoretician. N-am 
ce face cu un teoretician. Vezi, eu, de pildă, am făcut şi teorie, cât faci istorie socială 
nu poţi să nu faci teorie. Dar ani de zile am lucrat în sistematizări teritoriale. Când a 
fo st vorba ca statul să plasese o fabrică pentru prelucrarea stufului, am mers în 
Deltă, apoi pe malul Dunării etc. etc. şi am adus până la urmă o soluţie, pe care am 
taxat-o ca fiind cea mai bună -  „propun ca instalarea acestei fabrici să se facă la 
Chişcani, pentru argumentele următoare . . .” Am făcut un proiect de inginerie 
socială, nu de sociologie. Am avut bucuria să văd că ministerul a fost de acord, şi 
mi-a dat şi un premiu, ceea ce a fost şi mai plăcut. Dar aşa înţeleg să fac i sociologie. 
Insă în ţară la noi sunt prea puţini cei care au făcut aşa ceva. De fapt, în materie de 
inginerie socială n-a lucrat decât Matei şi cu mine. Restul au făcut teorie generală. 
Am făcut şi o ramură a ingineriei sociale, mai veche aceasta, aceea a asistenţei 
sociale. Care iarăşi, nu e vorba despre explicaţii teoretice, ci de tehnică, de acţiune 
socială. Am să vă dau un exemplu de cum se organizează aşa ceva: Te duci la oficiul 
de stare civilă şi iei lista tuturor căsătoriilor, te duci la centrele de consultaţii 
prenatale şi iei lista fetelor care sunt însărcinate. Unele sunt căsătorite, altele nu. Şi 
atunci îţi pui de la început problema „fetele astea care sunt necăsătorite, ce dracu-i 
cu ele, au o meserie?, ştiu cine e tatăl copilului? părinţii ce părere au? ” Faci o 
cercetare completă, din toate punctele de vedere şi vezi —fata asta este în primejdie, 
ori s-o arunce în stradă părinţii, meserie nu are, casă nu are, iar tatăl copilului nu 
vrea să-l recunoască. Ce facem? Foarte bine! II dai în judecată pe tată, tu ca 
autoritate tutelară, legea îmi dă dreptul, între timp îi dau o meserie fetei, îi găsesc un 
loc de muncă, un post, mă duc şi vorbesc cu părinţii ei, să se poarte omeneşte cu ea, 
caut s-o salvez pentru că altfel e primejdie de infanticid şi de sinucidere a mamei, ori 
cine ştie ce alte catastrofe.

Asta se cheamă că am făcut inginerie socială, adică acţiune. Sau ni se atrage 
atenţia că în cartierul cutare există o bandă de delincvenţi minori. Ce faci cu ei? 
Cum acţionezi ca să-i aduci pe linia de plutire? Sau vezi o femeie care e 
semiprostituată. Devine sigur prostituată, dacă nu te ocupi de ea. Du-te şi fă  ce 
trebuie! Am lucrat ani şi ani de zile pe această meserie. Mă întreba lumea „cu ce 
te ocupi?”, le răspundeam „cu prostituţia”, cu asta mă ocupam, şi cu 
vagabondajul, şi cu cerşetorii şi cu alcoolismul şi cu toate tarele acestea care sunt 
foarte grave, mai ales în anumite împrejurări sociale de schimbări bruşte. 
De pildă, masa aceasta de ţărani care vin şi se mută în oraş, şi se încadrează de 
bine de rău într-o profesie, dar nu se încadrează social. Păi ăştia sunt o sursă 
infinită de delincvenţă, de imoralitate, de lucruri complet neplăcute. Cu ei, trebuie 
dusă o acţiune socială de încadrare. Care este altă meserie decât a sociologului 
teoretician. Trebuie să procedezi în aşa fe l încât să-i determini să se încadreze cât 
mai rapid în viaţa urbană. Asta-i o meserie de inginer social.

-  Din păcate nu prea are cine s-o facă...
-  Nu. Ca s-o facă trebuie pregătiţi oamenii, asta nu-i o chestie de bun simţ. 

In momentul de faţă toate problemele astea se rezolvă de către miliţie. Am tot
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unde să se distreze, n-au bibliotecă ... Problema trebuie rezolvată complet, cu tot 
aspectul uman. Cu oraşul trebuie văzut, la fel, ce se întâmplă? Şi acolo se pun tot 
asemenea probleme. Care sunt previziunile pe care le pot face şi care decurg din 
planul de stat? Asta este previziunea pe care cred eu că trebuie noi să o facem.

-  Sociologii?
-  Sociologii de acest gen, care sunt în stare să facă astfel de calcule.
-  Cine să pregătească astfel de sociologi?
-  Nimeni nu este pregătit pentru o astfel de treabă, acum. Există manuale şi 

tineretul dacă vrea poate să înveţe ceea ce poate. Normal ar f i  să-i trimitem să 
înveţe. Nu la facultatea de sociologie, ci la „ cooperativele de inginerie socială ”, să 
înveţe tehnică. Teoria generală şi-o poate însuşi şi acasă. II învăţ eu ce a spus 
Comte, ce a spus Weber, astea le ştiu foarte bine. Ei să înveţe acolo unde sunt trimişi 
cum se lucrează. Societăţile astea anonime de inginerie socială, cooperativele 
acestea aleg profesionişti formaţi la universităţi -  medici buni, ingineri buni, 
urbanişti buni ..., îi adună şi îi formează ei acolo, le dă meseria acolo, pentru că în 
facultăţi nu se învaţă aşa ceva. Deci dacă vrei să înveţi meseria trebuie să înveţi cu 
profesioniştii. Nu cu universitarii. Ăştia sunt scoşi din uz, sunt depăşiţi.

-  In 1981 România are 360 de oraşe. Câte unul pentru fiecare zi a anului. 
Anul trecut erau 236.

-  S-ar putea. Dar acum trebuie studiat ce se va întâmpla cu ele? Sunt 
fenomene pe care le-am amintit mai sus. Ce înseamnă aceste cifre? Sunt nişte cifre 
statistice, dar realmente ce înseamnă? Câţi oameni, câte necesităţi, exact ceea ce 
am vorbit ... Asta trebuie calculat la nivelul ţării întregi, nu numai la oraş. Cu 
toate consecinţele care derivă din apariţia atâtor sute de oraşe. Trebuie să ştim 
exact ce profil au. Vor f i  centre economice agroeconomice, agroindustriale? Vor f i  
centre administrative, de învăţământ, trebuie să ştiu precis la fiecare ce profil le 
vom da. Pentru că din orice hotărâre pe care o iau, decurg anumite rezultate — 
unele scontate, altele nu. Sunt şi imprevizibile. Care se pot, totuşi, calcula ca 
probabilitate, „ s-ar putea să se întâmple şi aşa ceva ”.

-  După al doilea mare război, când s-au reluat la noi cercetările sociologice?
-  In 1965 a fost prima cercetare de după război, la facultate. înainte, însă, 

Institutul de sistematizări şi de urbanism a făcut cercetări din acestea 
inter disciplinare, adică având geograf demograf, sociologi, economişti etc., au 
făcut planuri de sistematizare teritoriale pe foarte multe regiuni şi foarte multe 
oraşe. In 1967 s-a reluat activitatea la Secţia de sociologie din Facultatea de 
filosofie, şi a mers până în 1976. Acum iar nu mai avem studenţi în sociologie. Iar 
când am avut, încă o dată repet, nu vreau să supăr pe nimeni, dar în afară de 
Miron Constantinescu şi de mine nici unul nu era de meserie. Erau oameni de 
bunăvoinţă, nu? Iar ăsta nu a fost un lucru bun, s-a şi dovedit. Pe urmă s-a făcut 
greşala de către ăştia tinerii care au intrat, venind din alte meserii, şi s-au apucat 
să spună că sociologia ar f i  grozavă, şi că ar f i  capabilă să răstoarne pământul, că 
este capabilă să rezolve orice problemă din ţară, iar oamenii i-au crezut, şi pe 
urmă au văzut că nu se întâmplă nimic, că sunt inutile toate lucrările lor. De unde 
căderea bruscă şi falimentul sociologiei la noi în ţară. Am făgăduit ce nu puteam







1 5 Interviu acordat lui Mircea Bunea 2 8 7

v« — Da ’ nu mai simt. Care sunt ăia ca să discutăm de ei. In afară de mine, Herseni
a murit, cine a mai rămas? Nimeni. Absolut nimeni. E o generaţie care, gata, a murit.

-  Din nou Mircea Bunea: „Şi, din păcate, se poate spune că după dv. � � � � �

mai rămas decât foarte puţini oameni, care de asemenea nu mai au cum să ... ( # � � � �

n-a mai rămas nimic...”
-  Nu-nu-nu. Sigur că da. N-au mai rămas. Nu mai sunt. Şi câţi simt, simt 

scoşi din uz, nu mai poţi să contezi pe ei să creeze o generaţie nouă. Asta-i muncă 
de ani şi ani de zile.

-  Şi atunci ce trebuie făcut? Pentru că o soluţie trebuie găsită, � � % + � � � 	 � � � + � �

trebuie să se trezească la timp pentru că altfel ne trezim „alt fel” . ..
-  Soluţia este şi a mai fost încercată, când a fost să se facă din nou catedra de 

sociologie, în 1965. Au fost trimişi doi tineri în străinătate, să înveţe sociologie — 
Drăgan şi cu Aluaş. Care au stat acolo şase luni de zile. Păi ce să faci în şase luni de 
zile ? Ce, asta-i o meserie care se învaţă în şase luni de zile? Nici franţuzeşte nu 
ştiau. Au stat de vorbă cu unul, cu doi-trei, vizite, oameni drăguţi, nu ştiu ce, 
etcetera, atâta lot. Trebuiau trimişi în această formulă oameni care au dovedit în 
ţară că sunt deştepţi, muncitori, dornici să înveţe. Ii trimiţi doi-trei ani de zile să-şi 
ia doctoratele undeva. Noi am mai trimis vreo câţiva, şi se cunoaşte, totuşi, sunt mai 
bine -  Iordăchel şi cu Băd'ma au luat un doctorat în sociologie în Rusia. Da, sunt 
singurii, alţii n-au mai trimis. Ei, ăia tot ştiu ceva, tot au învăţat ceva...

-  Au învăţat că sociologia e ştiinţă burgheză ...
-  Să ştii că ei o spun, dar în realitate nu o fac. Ei învaţă temeinic. Burgheză- 

neburgheză, ei o învaţă. Au toate publicaţiile la zi. Traduc pe rupte, nu le scapă 
nimic, sunt la curent. Nu pentru marele public, evident că nu, nu-i o treabă de 
răspândit prin gazetă, dar au nevoie de o mână de oameni care ştiu despre ce este 
vorba. Şi nu o mână, zece, cât zice mâna, sunt sute. Păi numai la institutul din 
Chişinău, domne, sunt 160 de cercetători...

-  Bine, acolo era şi tradiţie, ai noştri au pus cândva bazele unei astfel de activităţi...
-  Da, da-da-da, da ’ uite că ei au menţinut-o şi au sporit-o! Păi un institut 

nu-i un fleac când are 160 de oameni. Iar în Moscova, în Leningrad, în 
Novosibirsk ... Aia sunt puternici de tot, Novosibirskul are reputaţie mondială, 
mondială, reputaţi ca cei mai buni în materie de matematică socială. Deşi ei înjură 
„sociologia burgheză”, aşa din gură, da ’ o învaţă, simt perfect la curent (cu 
sociologia). Şi polonezii sunt la curent. Să vezi în bibliotecile lor ce au acolo. Noi 
n-avem nimica, noi n-avem posibilitatea să ne abonăm la o revistă de specialitate!

-  Domnule profesor este exact aşa cum spuneţi, dar cum să facem să dăm o 
notă optimistă sfârşitului de discuţie...?

-  Păi să spunem! Optimist din ce am spus eu este încrederea pe care o am în 
tineret. Acesta este un lucru într-adevăr optimist. Dacă e o salvare, e numai 
aceasta. Grupul de tineri -  care învaţă carte. Şi nu numai în sociologie, dar şi în 
alte domenii, discipline. Eu cunosc băieţi care au învăţat de unul singur greaca 
veche, latina, n-au învăţat-o în şcoală. Şi acuma se joacă cu aceste limbi. Au vrut 
să facă filosofie şi au vrut s-o facă serios. Şi sunt mulţi. Cred că în multe discipline 
trebuie să fie  băieţi de aceştia care nu se rabdă să rămână proşti. Şi muncesc. Şi
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învaţă. Ce ne mai trebuie? Contactul cu lumea mare -  ultimele descoperiri în�
materia aceasta. Ultimile tehnici. Astea n-au cum să le inventeze încă o dată. Şi e�
chiar o prostie să le inventeze încă o dată! După ce a învăţat şi a ajuns la nivelul�
mondial, să se lupte să meargă mai departe, dar nu trebuie el să repete toată�
povestea, e o sforţare şi o pierdere zadarnică de timp şi de entuziasm. Dă�
posibilitatea să se pună la punct cu tehnicile moderne. Aceşti băieţi buni -  să�
înveţe. Şi mai dă ceva, asta-i iarăşi o chestie care trebuie să fie ştiută: asigurarea�
că oricând, din când în când, se vor duce să-şi reîmprospăteze socotelile. Cu�
condiţia să vină înapoi în ţară.

—��*.+���,+��-������
P� Nu e greu. Francezii cum au rezolvat-o? Păi nu există profesor de acolo�

care să nu fie  profesor şi în America. Şi Mandras şi Kindall, şi ... sunt profesori în�
America. Se duc şase lui de zile acolo, învaţă, şi se întorc acasă şi fac cursurile la�
nivel superior... Astea nu trebuie legate de paşaport...
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iele oferă şi cele mai izbitoare exemple de modalităţi în care societăţile se trans­
formă.

Poate de aceea în Banca Mondială cercetătoarea briliantă a problemei săra­
cilor din lume este de origine indiană, Deepa Narayan. Purtând un nume de o 
muzicalitate discretă, Deepa Narayan exprimă aceeaşi muzicalitate în ţinută, în 
timbru şi în unduirea frazei. Ospitalieră, caldă şi prietenoasă, cu un zâmbet plăcut 
care îi înfloreşte tot chipul, Deepa îşi face timp să stea de vorbă câteva minute cu 
fiecare nou-venit, deşi este atrasă ca de nenumăraţi magneţi de toţi cei care au ceva 
de comunicat cu ea, colegi de lucru sau oaspeţi din afară.

Am cunoscut-o la Workshop-ul organizat de Banca Mondială despre „Measur- 
ing Empowerment- Cross Disciplinary Perspectives”, în zilele de 4—5 februarie 2003, 
la care am fost invitată. O cunoşteam bine din lectura lucrărilor despre sărăcie şi ca­
pacitatea oamenilor săraci de a ieşi din sărăcie prin propriile lor forţe şi abilităţi, dar 
ajutaţi logistic şi material de stat prin instituţiile sale profund renovate din interior.

Coordonatoare de lucrări, autoare şi editoare (singură sau în colaborare cu alţi 
autori), Deepa Narayan este o personalitate marcantă în arena ştiinţifică mondială, 
de o deosebită suprafaţă şi adâncime intelectuală în problemele pe care le abor­
dează, sensibilă la nuanţe şi creatoare în modul de interpretare a realităţii. în dez­
baterile din grup, ascultă pe fiecare cu atenţie şi, într-un stil vioi, antrenant, deschis 
la dezbatere, pune în lumină rezultatele interesante aduse în discuţie, relevând un 
deosebit spirit de sinteză şi de surprindere a ineditului. După mărturisirile unei co­
laboratoare apropiate, „Este o binefacere să lucrezi cu Deepa, o persoană bună, 
plăcută şi foarte inteligentă (very smart)”.

După acest scurt periplu privind personalitatea autoarei unor lucrări de 
referinţă despre sărăcie şi căile de reducere a ei, scrise în cadrul World Bank 
Group, să trecem la analiza succintă a acelor lucrări pe care le-am consultat.

Intitulate foarte sugestiv Vocile săracilor ( Voices o f the Poor), seria de lu­
crări scrise şi editate sub directa ei conducere sunt reale monografii ale fenomenu­
lui „sărăciei” şi ale procesului de „sărăcire” a oamenilor. Seria lucrărilor începe cu 
volumul Voices o f the Poor. Poverty and Social Capital in Tanzaniei, rezultat al 
cooperării, în anul 1995, a Guvernului din Tanzania, cu Universitatea din Dar es 
Salaam şi Banca Mondială pentru realizarea unei cercetări prin metoda evaluării 
sărăciei din perspectiva săracilor (Participatory Poverty Assessment) pe un lot de 6 
000 de oameni, din 87 de sate din întreaga Tanzanie (2, p. VIII).

Cercetarea urmărea indicatorii care se refereau la modul cum văd săracii sărăcia, 
cum percep inflaţia şi alte tendinţe ale timpului, efectele liberalizării asupra săracilor 
din rural, accesul la şi utilizarea creditului formal şi informai, a instituţiilor de econo­
misire, rolul capitalului social (al reţelei de relaţii şi asociaţii care formează bogăţia 
vieţii rurale) în bunăstarea gospodăriei şi legătura dintre sărăcie şi mediul natural.

2 Deepa Narayan, 1997, Voices o f  the Poor. Poverty and Social Capital in Tanzania, Environ- 
mentally and Socially Sust Development Studies and Monographs, Series 20, The World Bank, 
Washington D.C., USA.
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Evaluarea participativă a sărăciei -  ca metodă specifică problematicii -  a 
folosit instrumentele şi tehnicile desemnate să faciliteze „ascultarea oamenilor”, 
adică, hărţi făcute de comunitate, discuţii în grup, interviuri cu informatori cheie şi 
mijloace de anchetare a gospodăriilor.

Din primele rânduri ale lucrării (2, p. 1), Deepa Narayan ţine să definească 
sărăcia ca pe un fenomen complex şi multidimensional, cu un scop bine precizat: 
pentru a interveni cu succes în ciclul sărăciei în a cărei capcană sunt prinşi sute de 
milioane de oameni din lume, prin politici sensibile bazate pe cunoaşterea naturii 
sărăciei şi a factorilor ei determinanţi.

Dacă, în mod tradiţional, economiştii dezvăluiau sărăcia prin anchetele 
privind consumul şi cheltuielile gospodăriei, ceea ce implica unele presupuneri şi 
simplificări care întunecau adevărata natură a problemei, în ultimii ani, cercetătorii 
Băncii Mondiale au început să folosească metoda participativă de cercetare şi de 
colectare a datelor pentru a obţine informaţii noi şi mai bogate în vederea înţele­
gerii sărăciei, aşa cum este ea experimentată şi exprimată de săraci.

Utilizând metoda participativă alături de metodele tradiţionale — ancheta la 
scară naţională privind cheltuielile din gospodărie şi analiza statistică -  studiul a 
mers dincolo de obiectivul simplu de a oferi informaţii despre dezbaterile privind 
sărăcia în Tanzania. El a ridicat noi probleme şi a răspuns totodată la ele. Pentru a 
face cunoscute aceste probleme şi pentru a accentua puterea metodelor de cercetare 
participativă, cercetătorii au realizat chiar şi un film „Experţii sărăciei”, în care au 
redat procesul de evaluare a sărăciei prin ochii săracilor.

Principalele idei rezultate din studiu au fost următoarele:
■Viziunea că veritabilii experţi în sărăcie sunt săracii, deoarece ei experi­

mentează sărăcia zilnic;
■Necesitatea utilizării metodei participative pentru a capta de la ei înşişi cu­

noştinţele şi expertiza despre vieţile şi percepţiile lor privind sărăcia;
■Imperativul implicării unui set larg de mandatari, în special decidenţi locali, 

pentru a asigura patronajul şi angajamentul lor de a aplica în practică rezultatele 
studiului. Mandatarii au participat la definirea problemelor, la discutarea me­
todologiei şi au fost implicaţi în toate fazele procesului de cercetare;

■Nevoia unei mai bune înţelegeri a capitalului social.
în cele ce urmează nu vom putea reda bogatul conţinut de idei al primului studiu 

despre sărăcie, realizat de Deepa Narayan în Tanzania, datorită limitelor de spaţiu de 
care dispunem în raport cu multitudinea de idei pe care vrem s-o supunem, în continu­
are, dezbaterii. De aceea, ne vom limita la a reda numai principalele probleme, care au 
fost pietre de temelie în dezvoltările teoretice şi metodologice ulterioare la scara 
globului, urmate de politici şi programe de dezvoltare complexă şi empowerment sau 
împuternicire a oamenilor săraci de a-şi lua soarta în propriile mâini.

Pentru început, vom menţiona modul simplu şi penetrant în care au fost dez­
văluiţi indicatorii sărăciei de către Deepa Narayan. Aşa cum arăta şi în cadrul dez­
baterii internaţionale din 4-5 Februarie 2003, ea nu a încercat să facă filosofia sau 
teoria sărăciei cu săracii, ci pur şi simplu le-a pus întrebări despre viaţa lor. între­



���� ’p îM ar ia  Cobianu-Băcanu ,fl’

bările vizau: indicatorii sărăciei din perspectiva săracilor; cauzele sărăciei; defini­
ţiile locale ale sărăciei şi numirea săracilor cunoscuţi; strategiile lor pentru a-şi 
asigura cele necesare vieţii; căile lor de supravieţuire; diferenţele dintre bărbaţi şi 
femei, diferenţele pe regiuni, asociate cu gradul de sărăcie; schimbarea în timp a 
percepţiilor săracilor privind sărăcia şi inegalitatea; speranţele de viitor.

Preluând concluziile celorlaţi cercetători ai problemei, în lucrare se arată că 
sărăcia merge dincolo de nivelurile de venit. Ea include accesul la sănătate şi edu­
caţie, respect, statut social, izolarea în cadrul comunităţii, sentimentul de neputinţă 
şi lipsă de speranţă =3#B�%)�**��**� !�$�+#3�)�**��**S�  Sărăcia este multidimen­
sională şi o bună parte din dimensiunile ei sunt adeseori ascunse (2, p.7). Ca atare, 
studiul ei trebuie făcut pas cu pas, în profunzime şi în lărgime.

O importantă distincţie realizează în lucrare Deepa Narayan între sărăcie şi 
vulnerabilitate. Citând pe Carolina Moser, ea arată că deşi vulnerabilitatea este 
adesea utilizată ca sinonim pentru sărăcie, termenii nu sunt asemănători (2, p. 28). 
Pentru că dimensiunile sărăciei sunt în general fixate în timp, sărăcia este în mod 
esenţial un concept static. In contrast cu sărăcia, vulnerabilitatea este mai dinamică, 
pentru că prin ea -  spun alţi autori -  se observă cum „oamenii intră şi ies din sără­
cie”. Astfel, conceptul de vulnerabilitate surprinde mai bine procesul de schimbare, 
în plus, vulnerabilitatea introduce aspecte mai complexe ale „securităţii mijloacelor 
de existenţă” cu privire la supravieţuire, securitate, respect de sine, ca şi la percep­
ţiile subiective ale oamenilor privind sărăcia şi ce înseamnă să fii sărac.

Un important capitol al lucrării este consacrat perspectivei diferite a femeilor şi 
bărbaţilor în problemele vieţii, perspectivă condiţionată de factori culturali şi sociali 
care afectează în cele din urmă bunăstarea economică (2, p. 30). Una dintre cauzele 
care diferenţiază profund femeile de bărbaţi o descifrează cercetarea concretă: bărbaţii 
au totul, pentru că atunci când s-au născut, ei au găsit lumea croită în acest mod.

în această problemă, studiul pune în lumină trei teme:
■Demonstrează că priorităţile care diferenţiază bărbaţii săraci de femeile 

sărace sunt o reflectare a diferitelor experienţe de viaţă ale acestora;
■Relevă importanţa cercetării participative şi a metodologiilor de colectare a 

datelor în dezvăluirea unor astfel de diferenţe între sexe;
■Aduce documente relevante privind prevalenţa tradiţiei, a legii obiceiului şi 

rolului acestora în sărăcirea femeilor prin separare, divorţ sau moartea soţului.
Interesată de construirea capitalului social ca bază a dezvoltării întregii 

comunităţi săteşti, Deepa Narayan încearcă să descopere, prin investigarea 
nemijlocită a subiecţilor, principalii indicatori ai acestuia. în consecinţă, ea 
descoperă următoarele trei dimensiuni ale capitalului social (2, p. 59):

C� participarea subiecţilor ca membri în diferite grupuri;
D� caracteristicile acestor grupuri;
E� valorile şi atitudinile individuale, în mod deosebit, în lumina gradului de în­

credere a subiecţilor în diferite grupuri şi a concepţiei lor despre coeziunea socială.
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cetare participative şi calitative, studiul prezintă foarte direct, prin înseşi vocile 
oamenilor săraci, realităţile vieţilor lor. Ei au răspuns la întrebările: Cum văd ei 
sărăcia? Dar bunăstarea? Care sunt problemele şi priorităţile lor? Ce experienţe au 
cu instituţiile statului, cu pieţele şi cu societatea civilă? Cum sunt relaţiile dintre 
bărbaţi şi femei în cadrul gospodăriilor şi al comunităţilor?

Autorii prefeţei lucrării Can Anyone Hear Us~! Clare Short, Secretar de stat 
pentru Dezvoltare Internaţională din Regatul Unit, şi James D. Wolfensohn, Pre­
şedintele Băncii Mondiale, recunosc că săracii lumii împărtăşesc gânduri şi stări de 
spirit obiective. Majoritatea simt că o duc mai rău şi că insecuritatea este mai mare 
decât în trecut. Săracii sunt îngrijoraţi de aceleaşi stări de lucruri-valori care le lu­
minează şi le întreţin viaţa ca tuturor celorlalţi, precum fericirea, familia, copiii, 
mijloacele de existenţă, pacea, securitatea, demnitatea şi respectul.

Interacţiunile oamenilor simpli cu instituţiile statului, cu pieţele şi comerci­
anţii sunt locurile vulnerabile unde ei se simt fără putere şi fără voce. Pentru a su­
pravieţui se întorc la relaţiile informale de familie, rudenie, prietenie, vecinătate 
sau de comunitate, subţiate deja şi ele. Demnitarii Băncii recunosc că misiunea ei 
este de a ajuta săracii să aibă succes în întreprinderile lor, de a le asculta vocile şi 
de a încerca să le răspundă, dar aceasta nu o pot face singuri, ci numai într-un 
parteneriat benefic de ambele părţi.

„Ascultând vocile săracilor”, primul lucru pe care îl aud cercetătorii este că 
sărăcia înseamnă durere. Oamenii săraci suferă de dureri fizice care vin din cauza 
insuficienţei hranei şi a programelor lungi de muncă. Acestor dureri li se adaugă 
durerea emoţională care decurge din umilinţa zilnică a dependenţei şi a lipsei de 
putere; şi durerea morală care provine din faptul că eşti forţat să alegi între a utiliza 
fondurile limitate pe care le ai pentru a salva viaţa unui membru bolnav al familiei 
sau pentru a hrăni copiii.

Volumul Cari Anyone Hear Usl o f e r ă  o  v i z i u n e  a s u p r a  l u m i i  d i n  p e r s p e c ­

t i v a  s ă r a c i l o r  (3, p. 3). Este o carte despre vocile lor, voci care transmit puternice 
mesaje despre direcţia în care trebuie să se schimbe politica. Dar la orice nivel s-ar 
lua măsuri de intervenţie socială -  arată Deepa Narayan şi colaboratorii ei -  trebuie 
avută în vedere distincţia importantă, de ordinul nuanţei, am putea adăuga noi, între 
grupurile de săraci, şi anume, săraci dependenţi, săraci temporar, săraci care 
muncesc etc., fiecare dintre ele având priorităţile sale diferite.

C a r t e a  p u n e  î n  l u m i n ă  m o d e l e l e  c o m u n e  c a r e  a p a r  d i n  e x p e r i e n ţ e l e  

o a m e n i l o r  d i n  d i f e r i t e  l o c u r i ,  d a r  ş i  s p e c i f i c i t a t e a  l o r .  Din Georgia până în Bra­
zilia, din Nigeria până în Filipine, apar teme de bază similare care definesc sărăcia: 
foamea, privaţiunea, lipsa puterii, violarea demnităţii, izolarea socială, lipsa resur­
selor, solidaritatea, corupţia statului, impoliteţea furnizorilor de servicii şi inechi­
tatea dintre bărbaţi şi femei.

Aşa cum arăta şi în studiul despre Tanzania, s ă r ă c i a  e s t e  m u l t i d i m e n s i o n ­

a l ă .  Dar aici lucrarea merge mai departe cu analiza. Persistenţa sărăciei rezidă în 
întrepătrunderea multidimensionalităţii (3, p. 4). Sărăcia este complexă, dinamică 
şi instituţional întipărită sau înrădăcinată. înlocuirea ei cu bunăstarea presupune o
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profundă schimbare din interior a instituţiilor statului care o conservă şi o reproduc,
dar şi a oamenilor care o trăiesc. Sărăcia constă din mai multe dimensiuni interde­
pendente, la baza cărora se află întotdeauna d i m e n s i u n e a  e c o n o m i c ă  exprimată în 
foame. A  d o u a  d i m e n s i u n e  e s t e  c e a  p s i h o l o g i c ă ,  exprimată în lipsa „puterii”, 
lipsa „vocii”, dependenţă, ruşine şi umilinţă. Menţinerea identităţii culturale şi a  

normelor sociale de solidaritate îi ajută pe oamenii săraci să continue să creadă î n  

propria lor umanitate în ciuda condiţiilor inumane de viaţă. A  t r e i a  d i m e n s i u n e  

e s t e  l e g a t ă  d e  l i p s a  a c c e s u l u i  l a  i n f r a s t r u c t u r a  d e  b a z ă  -  drumuri, mai ales î n  

zonele rurale, transporturi, apă potabilă. A  p a t r a  d i m e n s i u n e  e s t e  d e  o r d i n  c u l ­

t u r a l .  Oamenii săraci îşi dau seama că educaţia oferă o cale de evadare din sărăcie, 
dar numai dacă mediul economic din întreaga societate şi calitatea învăţământului 
se îmbunătăţesc. A  c i n c e a  d i m e n s i u n e  s e  r e f e r ă  l a  î n g r i j i r e a  m e d i c a l ă .  Sănătatea 
precară şi boala înfricoşează adesea şi pretutindeni oamenii pentru că ele devin o 
sursă de sărăcire, de mizerie. La această dimensiune cele mai vulnerabile sunt femeile.

în soluţionarea acestor probleme ale săracilor, statul s-a dovedit în mare 
măsură incapabil şi ineficient. Nici ONG nu au avut prea mare rol în vieţile 
oamenilor săraci, ei apelând în principal tot la reţelele lor de relaţii informale. Dar 
şi gospodăriile se destramă sub stresul şi greutatea sărăciei, multe dintre ele dezin- 
tegrându-se sau fiind nepregătite să se adapteze la noile condiţii economice dure. 
Ţesutul social, singura „asigurare” a oamenilor săraci, este totuşi, normal, legă­
turile de reciprocitate şi încrederea rămânând valori reale în vieţile lor.

Studiul c a d r u l u i  c o n c e p t u a l  a l  s ă r ă c i e i  d i n  p e r s p e c t i v a  i n s t i t u ţ i i l o r  arată 
că acestea joacă rol fundamental în vieţile oamenilor săraci fie răspunzând, fie re­
primând nevoile, grijile şi vocile lor. în concepţia autorilor, instituţiile cuprind o  

mare varietate de relaţii formale şi informale, sunt complexe de norme şi compor­
tamente care persistă de-a lungul timpului pentru că servesc scopuri apreciate so­
cial. Cu toate acestea, femeile şi bărbaţii săraci sunt adesea la periferia lor sau chiar 
excluşi din instituţiile societale. Drept urmare, oamenii săraci şi-au dezvoltat pro­
priile lor instituţii, formale şi informale, pentru a le asigura securitatea de bază şi 
supravieţuirea (3, p. 8).

O schemă a tipologiei instituţiilor relevă următoarele componente:
I n s t i t u ţ i i l e  d e  s t a t :

■  l a  n i v e l  m a c r o s o c i a l  formate din: g u v e r n e  naţionale, administraţie de 
stat şi sistem judiciar de stat;

■  l a  n i v e l  m i c r o s o c i a l  formate din: guvernele locale, poliţie, clinici de 
sănătate, şcoli, întreprinderi şi autoritatea tradiţională.

I n s t i t u ţ i i l e  s o c i e t ă ţ i i  c i v i l e :

■  l a  n i v e l  m a c r o s o c i a l  formate din: O N G ,  asociaţii religioase ş i  etnice, 
sindicate, asociaţii pe caste;

■  I a  n i v e l  m i c r o s o c i a l  formate, din organizaţii bazate pe comunitate, v e c i ­

nătăţi, relaţii de rudenie, lideri tradiţionali, locuri sacre, ONG.
La întrebarea: Ce barează săracii în a avea acces la resurse şi oportunităţi? 

ascultându-i şi trasând drumul proceselor, care structurează accesul şi controlul la
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Pentru a dezvălui diversitatea manifestărilor sărăciei în fiecare context na­
ţional, o provocare reală a constituit-o distincţia între cine este sărac, cine este bo­
gat şi de ce, distincţie la care subiecţii cercetării s-au angajat cu lungi discuţii, 
oferind criterii concrete şi motivaţii multiple de identificare a bogaţilor.

De pildă, în Bosnia, oamenii săraci spun repetat că războiul este cauza sărăciei. 
Cei care sunt săraci, estimaţi la 80-90% din gospodării -  afirmă cei din vestul Mo- 
starului, Bosnia - ,  sunt şomeri sau au un venit neregulat şi nesigur, au casă sărăcă­
cioasă, nu au asigurare de sănătate, se tem de plata taxelor. Gospodăriile sărace in­
clud, de asemenea, refugiaţi, oameni dezrădăcinaţi şi pensionari. Pentru oamenii 
săraci, războiul şi refacerea dureroasă ce a urmat au determinat o masivă deplasare de 
oameni, şomaj excedentar şi dispariţia serviciilor de stat de care este o nevoie disper­
ată. Aceste rezultate sunt unice pentru această ţară printre cele 14 studii de caz. To­
tuşi, şi subiecţii bosniaci participanţi la cercetare descriu pe cei bogaţi în aceiaşi ter­
meni, de obicei, utilizaţi în întreaga regiune: bogaţi sunt aceia care au asigurate locu­
rile de muncă, o casă sau un apartament şi o asigurare de sănătate (4. p. 9).

Situaţia este diferită în Nigeria în ceea ce priveşte cine este sărac şi de ce. Ca 
şi în Bosnia, în Nigeria au fost mişcări dramatice din cauza sărăciei în anii 1990. In 
plus, diviziunile etnice şi corupţia sfâşie ţesutul social şi politic şi distrug din inte­
rior statul într-o ţară care, altfel, putea să fie prosperă, dată fiind bogăţia ei de 
petrol. Şi în Nigeria, oamenii înstăriţi -  care acum deţin o pondere de 5% din 
populaţie faţă de 10% cât deţineau cu un deceniu în urmă -  au maşini, se hrănesc 
bine, îşi educă copiii şi au investiţii, dar nu mai sunt capabili să ajute oamenii aşa 
cum făceau în trecut. La celălalt capăt al scalei se află aproximativ 60% din mem­
brii comunităţilor care sunt şomeri şi supravieţuiesc de pe o zi pe alta.

în Bosnia, cu excepţia refugiaţilor, oamenii săraci din urban în general au ac­
ces la infrastructura de bază, în timp ce în Nigeria, în zonele urbane, accesul la o 
toaletă care să funcţioneze şi la apă potabilă este un vis îndepărtat. Speranţa de 
viaţă în Nigeria este de 47 de ani, pe când în Bosnia de 73 de ani, un decalaj de 26 
de ani, destul de semnificativ, apreciem noi.

Sărăcia este, de asemenea, văzută destul de diferit prin ochii bărbatului sărac 
sau ai femeii sărace. Şomajul, foamea, ruşinea şi stigmatul care acompaniază sără­
cia au un ecou deosebit la nivelul gospodărirei. Bărbaţii şi femeile sunt obligaţi 
adesea să abandoneze rolurile obişnuite ale genului şi să îndure dezaprobarea so­
cială generală pe măsură ce ei îşi însuşesc alte roluri decât cele tradiţionale pentru a 
supravieţui. Şomajul înlătură bărbaţii de la rolul lor de întreţinători ai familiei. 
Atunci, femeile disperate ies la muncă în afara casei, la munci degradante şi slab 
plătite, dar singurele disponibile lor. în Bangladesh, femeile câştigă numai o jumă­
tate din ceea ce câştigă un bărbat pentru aceeaşi muncă. în cele mai multe cazuri, 
femeile muncesc pentru alimente sau compensaţie în natură. Bani lichizi ele nu 
primesc deloc.

Oamenii săraci din multe localităţi spun că stresul sărăciei determină 
creşterea conflictelor în familie, a abuzurilor cauzate de consumul de alcool printre 
bărbaţi, şi, în consecinţă, înmulţirea violenţelor în familie împotriva femeilor. în
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ţii, ale guvernării neresponsabile şi ale statelor din lume care au eşuat în solu­
ţionarea lor trebuie dezbătute de urgenţă. Acesta este mesajul autorilor lucrării.

S t a t e l e ,  î n  g e n e r a l ,  a u  e ş u a t  î n  p r o b l e m a  r e d u c e r i i  s ă r ă c i e i  ş i  s u f e r i n ţ e l o r  

u m a n e  î n  a c e a s t ă  e r ă  a  a t â t o r  m i n u n i  t e h n o l o g i c e  (4, p. 487). în acest context, 
Deepa Narayan şi Patti Petesch definesc eşecul ca un eşec î n  servirea oamenilor 
săraci. Ei se concentrează mai degrabă pe stat decât pe alţi actori, pentru că guver­
nele fixează mediul politic esenţial care afectează ritmul şi calitatea dezvoltării. 
P o l i t i c i l e  g u v e r n a m e n t a l e  modelează acţiunile oamenilor simpli, ale sectorului 
privat şi ale donatorilor.

O lecţie a dezvoltării, rezultată din cercetare, a fost aceea că este important nu 
numai ce măsuri sunt luate pentru reducerea sărăciei, dar, de asemenea, m o d u l  î n  

c a r e  a c e s t e  p o l i t i c i  s u n t  p u s e  î n  p r a c t i c ă  ş i  e v a l u a t e .  Deci, studiul face recoman­
dări cu privire ia măsurile corespunzătoare pentru promovarea unor relaţii egale şi 
eficiente între oamenii săraci şi stat. Pentru aceasta este necesară stabilirea unor re­
laţii reale de parteneriat între stat şi oamenii săraci, într-un proces comun în care, pe 
de o parte, să se amplifice capacitatea statului de a cuprinde nevoile oamenilor săraci 
şi impactul sărăciei asupra politicilor publice, iar pe de alta, să se consolideze ca­
pacitatea oamenilor săraci de a se mobiliza, de a-şi articula şi apăra interesele şi de a 
trage la răspundere guvernele pentru deciziile care le afectează negativ vieţile.

P r o b l e m a  c e n t r a l ă  -  subliniază ferm autorii -  e s t e  s ă r ă c i a ,  n u  o a m e n i i  

s ă r a c i ,  i a r  c e i  c ă r o r a  l e  p a s ă  c e l  m a i  m u l t  d e  r e d u c e r e a  s ă r ă c i e i  s u n t  o a m e n i i  

s ă r a c i  î n ş i ş i ,  c a r e  o  t r ă i e s c  z i  d e  z i  ş i  î i  s u p o r t ă  c o n s e c i n ţ e l e  f i z i c e ,  p s i h i c e ,  s o c i ­

a l e  ş i  m o r a l e  n e f a s t e .  Deci, reducerea efectivă a sărăciei trebuie să pătrundă în 
motivaţia, dorinţa, imaginaţia, cunoştinţele, relaţiile şi organizaţiile femeilor, băr­
baţilor şi copiilor săraci. Dată fiind scala amplă a problemei, orice strategie de re­
ducere a sărăciei trebuie s ă  mobilizeze energia oamenilor săraci, să ia măsuri efi­
ciente în acest sens şi să-i facă parteneri esenţiali în dezvoltare.

Rezultatele cercetării sugerează cinci acţiuni care trebuie să orienteze statele 
să devină agenţi mai eficienţi ai reducerii sărăciei:

1. Să promoveze politici economice pro-săraci sau în favoarea oamenilor săraci.
2 . Să investească în bunurile şi capabilităţile oamenilor săraci.
3 .  Să finanţeze parteneriatul cu oamenii săraci.
4 . Să încerce să rezolve inechitatea şi vulnerabilitatea copiilor săraci.
5. Să apere drepturile oamenilor săraci.

Am acordat un spaţiu atât de larg problemei sărăciei pentru c ă  ea este un real 
imperativ şi pentru ţara noastră care se confruntă cu o situaţie la fel de gravă ca 
unele ţări în curs de dezvoltare analizate aici. Planul anual anti-sărăcie şi promo­
vare a incluziunii sociale5, elaborat de Guvernul României în iulie 2002, se vrea un 
angajament de a opera modificări radicale în politica economică şi socială. Ca şi în 
alte ţări, este vorba nu numai de sărăcie ca atribut al vieţii unei majorităţi a popu­
laţiei româneşti, dar şi de u n  p r o c e s  c o n t i n u u  d e  s ă r ă c i r e ,  care face ca noi şi noi

5 Planul naţional anti-sărăcie şi promovare a incluziunii sociale, iulie 2002, Guvernul României.
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parteneriat între ţările bogate şi ţările sărace pentru că nu există două lumi. Există o ’ 
singură lume şi în această lume sărăcia este un duşman comun. „Intr-o lume în 
schimbare, noul parteneriat al naţiunilor poate aduce o schimbare în vieţile oamenilor 
săraci. Timpul pentru acţiune a sosit. Oportunităţile sunt aici. Noi trebuie să fim 
fermi în lupta împotriva sărăciei şi să avem ca ţel o drastică reducere a sărăciei în 
timpul vieţii noastre, de dragul copiilor noştri. Trebuie să ne angajăm în faţa noastră 
să realizăm o lume liberă de sărăcie şi inclusivă, cu vigoare reînnoită” (8, p. 4).

Lucrarea Deepei Narayan despre empowerment deschide drumul spre 
cunoaşterea acestei lumi şi spre înţelegerea că, prin eforturile conjugate ale tuturor, 
se poate ajunge la mult visatul deziderat de a fauri o lume mai bună şi mai dreaptă 
pentru TOŢI.
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b) ce căi de cercetare să urmăm (euristica pozitivă)10;
4. Puterea euristică a programului de cercetare ştiinţifică este definită # � �

strategia de producere şi asimilare a respingerilor;
5. Critica programului de cercetare ştiinţifică este un lung proces prin care se 

' promovează progresul ştiinţei.
S-a arătat11 că în momente cruciale de fundamentare a unor direcţii # � � � � � ,

cetare ştiinţifică se acceptă noi unităţi istorice de expresie, organizare şi apreciere 
metodologică a cunoaşterii ştiinţifice disciplinare; o astfel de unitate istorică este 
programul de cercetare ştiinţifică.

în a doua fază a investigaţiilor, analiza de program, s-a stabilizat un nou 
punct de vedere, consistent cu cel anterior, dar mai spornic pentru realizarea obiec­
tivului nostru, de evidenţiere şi analiză a unui tip de „unitate istorică” de expresie, 
organizare şi apreciere metodologică a cunoaşterii ştiinţifice disciplinare.

Pentru o analiză realistă a programului identificat, episod al evoluţiei istorice 
a cunoaşterii ştiinţifice sociologice româneşti, s-a adoptat un tip de analiză12 care 
consideră conceptele primitive: 1. evoluţia unei noi teorii şi/sau metode13; 2. relaţia 
de anterioritate a unui construct teoretic în raport cu altul; 3. comunitatea ştiinţifică.

întrucât s-a asumat reprezentarea conform căreia ştiinţa contemporană este o 
activitate umană preponderent colectivă, a cărei raţionalitate poate fi stabilită cu un 
înalt grad de verosimilitate doar dacă se îmbină analiza epistemologică cu analiza 
activităţilor de grup, s-a considerat că este avantajos, din punctul de vedere al cer­
cetării intenţionate, să se folosească o definiţie a conceptului primitiv comunitate 
ştiinţifică, care să combine elemente definiţionale ale conceptului propuse de 
Th. S. Kuhn14 şi de J.D. Sneed15 Comunitatea ştiinţifică desemnează: 1. un grup de 
oameni, care 2. realizează relaţiile de comunicare intragrupale într-un „limbaj ştiin­
ţific particular; 3. membrii unui astfel de grup acceptă şi dispun în comun de o anu­
mită mulţime de paradigme, un anumit set de tehnici de observare şi măsurare; 4. în 
cadrul grupului, anumiţi membri admit în limbajul ştiinţific şi în utilajul cercetării 
anumite propoziţii (interpretări) şi anumite tehnici şi instrumente de cercetare.

Din perspectivă realistă analiza de program trebuie să ia în considerare faptul 
că cercetarea ştiinţifică contemporană este, aşa cum argumenta J. Ziman16, o ac­
tivitate de cooperare care este organizată social şi orientată social.

Procesul evoluţiei cunoaşterii în cadrul unui program de cercetare ştiinţifică, # � � ,

făşurat de o comunitate ştiinţifică, presupune consensul ştiinţific definit, aici, ca regulă

10 Euristica pozitivă devine calea de „asigurare” a relativei autonomii a ştiinţei.
11 E. Mc. Mullin, The F ertility  o fT h eo ry  a n d  the U nit fo r  A ppraisal in Science; în: R.S. Cohen 

et. al (Eds) Essays in M em ory o f  Im. Lakatos, Dordrecht: Reidel, 1976.
12 cf. C. -U . Moulines; supra, nota 6.
13 Evoluţia unei teorii şi/sau metode poate fi descrisă ca o succesiune istorică de procese de 

generare epistemică, ca o parcurgere de perioade determinabile pe intervale de numere întregi de ani.
14 supra, nota 3.
15 supra, nota 1.
16 J. Ziman, Public Knowledge. Cambridge, Cambridge University Press, 1968 -  apud I. Pârvu, 

Introducere în epistemologie, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi Enciclopdedică, 1984.
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de legitimare a cunoaşterii. Consensul ştiinţific este sursă a permanenţei paradigmei17 
programului de cercetare ştiinţifică. Gradul consensului ştiinţific este influenţat de 
factori extraştiinţifici dar şi de trăsăturile comunităţii ştiinţifice (tipul stratificării ei, 
tipul de relaţionare practicat, tipul finalizării ş.a). Comunitatea ştiinţifică apare, pe de o 
p a r t e ,  ca unitate socială de validare a rezultatelor cunoaşterii ştiinţifice şi ca agent al 
acesteia, pe de altă parte ca spaţiu al interdependenţei dintre ştiinţă şi structura socială. 
Comunitatea ştiinţifică este spaţiu al ecologizării cunoaşterii ştiinţifice.

Avantajele analizei de organizări complexe, precum sunt programele de cer­
cetare ştiinţifică, sunt cel puţin trei: oferă o deschidere spre o rezolvare progresivă 
a problemelor legate de fundarea multiplă a cunoaşterii ştiinţifice; oferă puncte de 
sprijin pentru înţelegerea problematizării valorii mijloacelor de cercetare; extinde 
cadrele înţelegerii standardelor de raţionalitate a cunoaşterii ştiinţifice18.

B. 1. Ca şi în cazul altor programe de cercetare ştiinţifică uniparentale19, fon­
datorul programului ştiinţific cercetarea monografică a realităţii sociale, Dimitrie 
Guşti, şi-a iniţiat programul printr-un studiu de direcţie (lecţia inaugurală, ţinută la 
8 aprilie 1918, „Introducerea la cursul de Istoria filosoftei greceşti, Etică şi 
Sociologie”20). în această schiţă de program, Dimitrie Guşti, evaluând că studiul 
problemelor sociale româneşti trebuie să devină îndatorire a omului de ştiinţă, a 
stabilit ca sarcină pentru cursul său, ca acesta să fie un element de sprijin în for­
marea gândirii studenţilor, iar pentru seminarul pe care l-a organizat şi condus, să 
fie cadru de formare de elite profesionale („personalităţi creatoare de valori ştiin­
ţifice”). în cadrul seminarului trebuia să aibă loc familiarizarea studenţilor cu 
problemele sociale ale actualităţii româneşti şi formarea deprinderii de a le cerceta 
metodic cu instrumentele validate ale specializării lor.

2. Pentru D. Guşti „problema problemelor” era, într-o „tradiţie eroică”, re­
alizarea existenţei viitoare, anume „realizarea pe o linie ascendentă”21. Această 
problemă a realizării (ce putem şti?; ce trebuie să facem?; ce nu este permis să 
sperăm?) Guşti a explicitat-o în 1. problema cauzalităţii (problema genezei realu­
lui, „problema cadrelor şi problema voinţei sociale care formează personalitatea 
socială”)22; 2. problema existenţei (problema esenţei realului; problema funda­
mentală; omul şi stările societăţii); 3. problema realizării realului (problema vii­
torului; o „realizare maximală a omului şi o realizare a stărilor”) 23.

Dimitrie Guşti considera că specificul societăţii, ca domeniu al realului, con­
stă în faptul că ea acţionează asupra ei însăşi, este spaţiu al determinismului social.

17 Aici, paradigmă: model teoretic şi metodologic din care se naşte o tradiţie de cercetare; acord privind 
obiectivele cercetării, mijloacele legitime de cercetare, problemele de cercetat, direcţiile investigaţiilor.

18 cf. I. Pârvu, Prem ise pen tru  o perspectivă  inter disciplinară în teoria ştiinţei, în 
Interdisciplinaritatea în ştiin ţa  contemporană, Bucureşti, Editura Politică, 1980.

19 Amintim aici de programele de cercetare ştiinţifică fundate de V. Pârvan, de N. Iorga.
20 cf. D. Guşti, Sociologia  militans, Bucureşti, Editura I.S.R., 1939.
21 D. Guşti, O pere V. Fragm ente autobiografice. A utosocio logia  unei vieţi. 1880-1955, 

Bucureşti, Editura Academiei, 1971, p. 394.
22 Ibidem, p. 394.
23 Ibidem, p. 395. '
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c e n t r a t  p e  interesul cercetării sistematice şi integrale, profilul „evolutiv progresiv”, 
î n  această strategie „sociologia monografică” şi „realismul critic” sunt corelaţiile 
n e c e s a r e  ale programului de cercetare ştiinţifică sociologică a realităţii sociale; 
s i s t e m u l  de sociologie gustian, bivalent, funcţionează ca „nucleu teoretic” al pro­
g r a m u l u i ,  dar şi ca „schemă logică” în cercetarea monografică a faptului concret. 
D i m i t r i e  Guşti argumenta: „sociologia nu se poate constitui ca o ştiinţă de specu­
l a ţ i e  pură şi nici ca o strângere neordonată de material, ea nu poate fi nici raţional- 
i s t ă  şi nici empiristă. Noi am indicat de la începuturile carierei noastre ştiinţifice 
legăturile necesare dintre raţiune şi realitate sub numele de realism critic. Tot de pe 
atunci datează şi proclamarea programatică a monografiei sociologice precum şi 
p l a n u l  general al sistemului de cercetare a realităţii sociale”29.

5. D. Guşti considera că specificul cunoaşterii ştiinţifice sociologice se 
dezvăluie în sociologia monografică; sinteză necesară între teorie şi fapte, între 
formal şi material. Cercetarea monografică (cercetarea sociologică ştiinţifică prin 
excelenţă, în sens gustian) a realităţii sociale, ca activitate de cunoaştere, este 
orientată; sub aspect logic-formal, ea este îndrumată, anume, de un sistem de 
sociologie, iar sub aspect material, este fundamentată de fapte, de problemele 
realităţii sociale30. întrucât sistemul acceptă instanţieri, beneficiul cercetării 
îndrumată la nivel logic-formal de un sistem de sociologie se concretizează în 
faptul că acesta, oferind un instrument al cercetării metodice şi complete a 
obiectului de studiat, nu sărăceşte realitatea. Sistemul de sociologie, ca îndrumător 
al cercetării sistematice şi integrale a realităţii sociale, apare: epistemologic, ca 
i n s t r u m e n t  al realizării, al dublei sarcini -  descriptivă şi explicativă -  a cercetării 
ş t i i n ţ i f i c e  sociologice a realităţii sociale; ontologic, ca instrument al distingerii 
p a l i e r e l o r  realităţii sociale şi a raporturilor dintre acestea, a  statutului lor sub 
r a p o r t u l  constituirii, organizării şi corelării lor dinamice, instrument care mediază 
s e s i z a r e a  specificului societăţii ca spaţiu al autodeterminării; metodologic, ca cel 
m a i  adecvat cadru de formulare a criteriului de instituire a unităţii de cercetare 
s u p u s ă  investigaţiei31.

29 D. Guşti, Sociologia monografică, ştiinţă a realităţii sociale,� în: D. Guşti, T. Herseni, 
H.H. �F5R���Monografia -  teorie şi metodă,�Bucureşti, Editura Paideia, 1999, p. 42.

30 Ibidem, p. 42: ,,[S]ociologia monografică îmbină într-o nouă sinteză teoria cu faptele, dând 
D6�63� 73�FN3�un conţinut şi o fundamentare, iar celor din urmă o formă raţională E3�o structură 
EF33�J3L3DI �Iată pricina pentru care cercetările monografice întreprinse 76�noi sunt călăuzite de un 
C3CF68�76�sociologie cu un caracter logic-formal, rezultat al unei îndelungate experienţe ştiinţifice; 
CAD3A�AM���nu este nici dogmatic, nici eclectic şi nici pragmatic; ci un sfredelitor şi cercetător 
�6AGAC3F��înarmat cu hartă şi compas, însufleţit de pasiune şi credinţă în ştiinţa societăţii cristalizată în 
C3CF68���ce la fiecare pas orientează şi se afirmă, pentru a aştepta găsirea confirmării lui în însăşi 
CAD36F5F65�76�studiat”.

31 Ibidem, p. 43—44: „Sociologia este ştiinţa realităţii sociale; realitatea socială ni se înfăţişează sub 
LA�85�unor unităţi concrete, multiple şi complexe, răspândite pretutindeni, cu variaţii după timp şi loc, încât 
stăpânirea ei ştiinţifică nu este posibilă de la masa de lucru şi nici numai cu ajutorul bibliografiei; ea trebuie 
D6�D6F5FI�direct în toate adâncimile şi toate amănuntele în care se găseşte. Este tocmai mijlocul pe care ni-1 
dau cercetările monografice. în felul acesta dispar deosebirile ce se fac de obicei între sociologia teoretică şi 
5,�3D5FI��generală şi specifică, universalistă şi individualistă, ori genetică, analitică şi sintetică, sistemul de 
sociologie preconizat de noi cuprinzându-le pe toate la un loc”.
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6. Sistemul de sociologie, de caracter logic-formal, nucleu al programului de 
cercetare ştiinţifică sociologică a realităţii sociale, defineşte, implicit, euristica 
negativă prin exigenţa de completitudine a cercetării şi, explicit, euristica pozitivă 
prin caracteristicile sistematice (metodologic fixate în reguli de cercetare) cerute 
cercetării sociologice monografice.

Ca extensiune a aplicaţiilor paradigmatice ale nucleului teoretic al pro­
gramului de cercetare ştiinţifică sociologică a realităţii sociale s-au putut formula 
unitar, într-o euristică pozitivă, misiunile monografiei sociologice: ştiinţifică, edu­
cativă, administrativ-politică, culturală, etică32. Acest al doilea nivel, al euristicii 
pozitive, al programului de cercetare ştiinţifică sociologică a realităţii sociale a fost 
formulat de Dimitrie Guşti printr-o relaţie de subordonare conceptual-formală faţă 
de sistemul său de ştiinţe sociale33. în acest sistem a fost expusă, într-o elegantă 
organizare logic-conceptuală concepţia gustiană despre reforma socială de proiectat 
şi de înfăptuit34. Nevoile timpului (documentarea şi lămurirea), problemele sociale 
ale noii păci au impus sociologia ca ştiinţă de sinteză şi, după expresia lui Guşti, 
nu doar i-au dat „o coloratură românească”35 ci şi un „nou impuls şi o nouă direcţie 
potrivite cu momentul evoluţiei”36: cercetările monografice. Prin această nouă 
direcţie de cercetare şi nouă concepţie asupra sociologiei ca „ştiinţă de sinteză”37, 
D. Guşti încerca să influenţeze emergenţa unor procese de constituire a unor 
reflecţii realiste cu privire la posibilităţile şi căile dezirabile de evoluţie. în această 
intenţie, cercetarea sociologică monografică a realităţii sociale româneşti urma să fie 
generalizată, continuă, organizată, îndrumată. în corelaţie cu deschiderea unei noi 
direcţii în cercetarea sociologică a avut loc iniţierea unui proces de constituire a 
unei sociologii româneşti38 prin conţinut, metodă, corpul cercetătorilor constituiţi

32 Ibidem, p. 44-66.
33 M. Vulcănescu, Dimitrie Guşti. Profesorul, în: „Arhiva pentru Ştiinţă şi Reforma Socială”, 

Anul XIV, 1936, voi II, p. 1198-1287. „Cu o largă înţelegere dar nu lipsită de migală, Dimitrie Guşti 
urzeşte o viziune de ansamblu a vieţii sociale şi a ştiinţelor care se ocupă cu lămurirea ei. Astfel, 
ajunge treptat să constituie sistemul său de ştiinţe sociale, menit să lege, de o parte, sociologia şi 
ştiinţele sociale particulare de etică şi politică, pe de alta. Lucrarea sa din 1909, Sozialwissenschaften, 
Soziologie, Politik und Ethik, în Ihrem einheitlichen Zusammenhang. Prolegomena zu einem System, 
e rodul acestor preocupări” (p. 207).

34 D. Guşti, Sociologia monografică, ştiinţă a realităţii sociale, supra, nota 29, p. 61: „Omul de 
ştiinţă socială, după cunoaşterea amănunţită a stărilor de fapt, ajunge pe nesimţite în mod logic să 
descopere tendinţele de evoluţie şi idealul social spre care se îndreaptă societatea şi apoi să formuleze 
un sistem politic al mijloacelor celor mai potrivite pentru înfăptuirile şi schimbările sociale. Ştiinţa 
socială întemeiază şi ajunge cu necesitate la concepţia unor reforme sociale. Sistemul de cunoaştere 
integrală a vieţii sociale porneşte de la realitate ca să ajungă la ideal şi la posibilităţile de realizare a 
idealului. Sociologia se întregeşte astfel cu Etica şi Politica”.

35 D. Guşti, Cunoaştere şi acţiune în serviciul naţiunii. Bucureşti, Editura ISSR, 1940, voi I, p. 59.
36 Ibidem, p. 62.
37 Ibidem, p. 63: Sociologia „ajută societăţii cercetate să se cunoască pe sine însăşi, în structura şi 

puterile ei de viaţă, încât să-i asigure o conştiinţă de sine realistă, care să o apere de rătăciri şi descurajări”.
38 Ibidem, p. 65: „Românească prin material, prin metodă şi prin cercetători, înfăţişând 

nenumărate putinţe de creaţie ştiinţifică, cercetarea monografică asigură din plin dezvoltarea unei 
sociologii româneşti”.
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